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n 1950 Nr 4

Z kraju i zagranicy

Dziatalnos$é¢ Panstwowego
Przedsiebiorstwa Radiofonizacji Kraju

Od stycznia 1950 r. dziala Panstwowe Przedsiebiorstwo
Radiofenizacji I{raju-. ktéremu podlegaja Dyrek-
cje — Radiofonii Przewodowej oraz Radiowych Urzadzen
Odbiorczych.

Do zadan przedsigbiorstwa nalezy przede wszystkim za-
kladanie i eksploatacja urzadzen odbiorezych. W chwili
sieci radioweziow.

dwie

obecnej prowadzona jest rozbudowa
kidre obstuguja glosniki mieszkaniowe. Celem uzyskania
jak najlepszego odbioru audyeji instalowane sa nowe typy
wzmacniakdw; w mieszkaniach abonentéw za$§ glosniki
magnefyczne zastepowane sa gloSnikami dynamicznymi.
Zmiany te przyczynia sic do polepszenia jakeSci odbiera-
nej muzyki i mowy.
W planach radiofonii
budowa

przewodowej przewidziana jest
radioweziéw Przez
stawienie regulatora zainstalowanego przy glosniku abo-
nent bedzie moég! dowolnie wybieraé jedna z kilku audy-

cji przesylanych przewodami przez radiowezel

wieloprogramowych. prze-

Dyrekcja Radiowych Urzadzen Odbiorczych P. P. R. K.
zajmuje sie zakladaniem lokalnych urzadzen radiowych w
szkolach, Swietlicach, szpitalach, gospodarsiwach rolnych,
zakladach przemystowych itp. Sa fo silne aparaty radio-
we, obslugujace wiele glosSnikéw mieszkaniowych, zain-
stalowanych na ierenie jednego lub kilku budynkéw.

W irosce o zaspokojenie potrzeb szerokich rzesz radio-
sluchaczy rozpoczeto organizowanie Stacji Obslugi Radio-
wej, kiére prowadza naprawe sprzetu odbiorczego. Na te-
renie kraju dziala obecnie okolo 20 {akich warsztatéw.
W ciagu roku liczba ich wzroSnie do 150. Swiat pracy
uniknie wowezas koniecznosSci korzystania z drogich na-
praw dokonywanych przez prywaine —warszialy radio-
techniczne.

Do zakresu dziatania P. P. R. K. nalezy réwniez mega-
fonizacja wszelkiego rodzaju imprez masowych — wie-
cow, maséwek, pochodéw, akademii, wystaw, targéw itp.
oraz imprez e¢ duzym znaczeniu polityeznym, gospodar-

czym i spolecznym. Sluza do tego wzmocnienia rucho-
me, kidre likwiduje sie po odbytej imprezie. Précz tego
megafonizowane sa na siale zaklady przemyslowe, dwor-
ce. kolejowe itp.

Dzialalnosé Polskiego Redia

Z notatki w Nr. 3/1950 o Panstwowym Przedsiebiorstwie
Radiofonizacji- Kraju nikt nie wyciagnie, mamy nadzieje,
blednych wnioskéw o dzialalnosci Polskiego Radia. Pisalis-
my tam, ze ,Polskie Radio zajmuje sie wylacznie przygoto-
waniem i wykonaniem programu oraz eksploatacja sieci
stacji nadawczych®. OczywiScie dzialalnosé obu wielkich
zespoléw C.U.R.-u zostala wyraznie rozgraniczona, ale go-
dz
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i sie podkresli¢, ze Polskie Radio wykazuje ozywiona dzia-
nos¢ tworcza w zakresie inwestycji. Projektuje mianowi-
cie i buduje stale nowe Rozglo$nie i Radiostacje, moderni-
zujac sprzet i prowadzi prace badawcze w-wielu dziedzi-
nach radiofonii, prace zakrojone na duzg miare w wielkich
ramach Planu SzeScioletniego.

Szkolenie Radiotechnikéw
Panstwowe Przedsieborsiwo Radiofonizacji Kraju pro-
wadzi na szerokg skale szkolenie zawodowe swych pra--
cownikéw. W marcu ofwarty zostal we Wroclawiu Cen-
tralny O$rodek Dokszialeania Zawodowego. Précz tego
zorganizowany zostanie O$rodek Szkoleniowy P. P. R. K.
przy Zakladzie Doskonalenia Rzemiosla w Szezecinie.

Os$rodek wroclawski ma za zadanie szkolenie zawclo-
we i ideologiczne kierownikéw radiowezidw, technikow
i monterow. Wykladowcami sa profesorowie Politechniki
Wroclawskiej oraz inzynierowie fachowey. W kwietniu za-
koniczony zostal pierwszy ogélnopolski kurs technikéw ra-
diowych, zorganizowanych w Centralnym Osrodku Do-
ksztalcania Zawodowego we Wroclawiu.  Trzech najlep-
szych absolweniéw otrzymalo cenne nagrody. Absolwenci
kursu powzigli uchwale, w kidrej zobowiazali sie m. in.
przySpieszy¢ wykonanie planu budowy linii radicfonizacyi-
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nych w ramach zobowiazan poszczegdlnych dyrekeji, wy-
konujac caloroezny plan do 31 pazdziernika br., poglebia?
w dalszym ciagu swoje wiadomo$ci fachowe droga samc-
ksztalcenia oraz doszkalaé podlegiych sobie pracowni-
kéw.

W ramach szeicioletniego planu przeszkoleni beda w
Osrodkach P. P. R. K. wszyscy jego pracownicy. Na uwa-
ge zastuguje fakt Ze ogromna wiekszo§¢ radiotechnikéw

rekrutuje sie z mlodziezy wiejskiej oraz robotniczej.

Radio na XXl Miedzynarodowych
Targach Poznanskich

Na odbywajacych sie w dniach od 29 kwietnia do 14 ma-
ja br. XXIII Miedzynarodowych Targach Poznanskich
stoisko swoje urzadzily réwniez Polskie Radio i Pansiwo-
we Przedsiebiorstwo Radiofonizacji Kraju. Eksponaty. obra-
zujace dorobek radiofonii polskiej umieszezone zostaly w
pawilonie nalezacym do dzialu kultury i sziuki. PPRK za-
instalowalc radiowezel, obslugujacy megafony zalozone
na terenie wystawy. W tym samym budynku gdzie pre-
cowal radiowezel, znalazlo pomieszczenie studio radiowe,
z ktérego nadawane beda specjalne audycje informacyij-
ne oraz muzyka.

Niezaleznie od ekspozycji problemowej przedstawiajacej
osiggniecia radia w dziedzinie technicznej i programowej

Zarzad Okregowy Spolecznego Komiteiu Radiofonizaciji

Kraju w Poznaniu zorganizowal we wiasnym lokalu ,,Wy-
stawe Radiowa“. Pokazano na niej zwiedzajacym nowo-
czesne urzgdzenia radiowe, rodzaje sprzeiu uzywane przy
radiofonizacji oraz ilusiracje obrazujace zagadnienia ra-
diowe.

.ABC Radioamatora”

Nakladem Biura Wydawniciw i Propagandy Polskiego
Radia ukazala sie ksiazka inz. Czeslawa Klimezewskiego
pt. .ABC Radioamatora“. W sposéb przystepny zostaly
w niej wyjasnione podstawy fizyczne radia oraz zagadnia-
nia z dziedziny radiotechniki. Tekst ilustrowany jest po-
myslowymi rysunkami, obrazujacymi dzialanie urzadzen
radiowych. Cena ksiazki 650 zI. Do nabycia we wszystkich
ksiegarniach.

Radio na usiugach ludzkosci

W popularno-naukowej serii Biblioteki Zolnierza ukazata
sie jako jej tomik 10 praca uczonego radzieckiego prof. N.
Matowa ,Radio na uslugach ludzkosci (Wyd. Prasa Woj-
skowa, tlum. H. Sacharewicz, sir. 104, zi. 115). Autor wy-
jasnia w sposéb przystepny mie tylke podstawowe prawa
fizyczne, lezace u podsiaw fego epokowego wynalazkuy,
ale réwniez jego historip i wszechstronne zastosowanie,
az do radaru wigczaie.

Katastrofa »Titanica« 1912 roku

15 kwieinia minelo 38 lat od czasu pamieinej katastrofy
najwigkszego 6wczesnego okreiu pasazerskiego, podezas
jego pierwszego rejsu z Southampton do Nowego Jorku.
Katastroia ta poruszyla caly Swiat cywilizowany i wykaza-

_la nieodzowno$¢ stosowania radia na okretach. 711 oséb
zawdzigczalo Zycie temu, ze zaalarmowane okrety poSpie-
szyly z pomocg i wyratowaly rozbitkdw. Wiecej ludzi nie
ocalilo sie tylko dlatego, ze przestarzale przepisy angiel-
skie wymagaly zabierania lodzi ratunkowych tylko dla jed-
nej trzeciej przewozonych o0séb.

Titanic mial pojemnosé 46.000 ton, dlugo$é 260 metrdw,
900 os6b zalogi i 1300 pasazerow. 14 kwietnia kapitan okre-
tu zostal uprzedzony, ze w poblizu pojawily sie gory lo-
dowe. Mimo tego ostrzezenia, kurs statku nie zostal zmie-
niony. Prawie o pélnocy 14 kwietnia dosirzezono w odleg-
losci 500 metréw potezna gore lodowa, 30 meiréw wyso-

ka. Mimo manewrowania sterem i maszynami, dziéb statku
1

uderzyl w skale lodowa i woda wdarla sie do wnetrza. Sta-

tek zaczal tonaé.

Titanic posiadal silna stacje iskrowa. Sygnaly tej sta-
cji zostaly uslyszane przez kilka znajdujacych sie sto-
sunkowo blisko okretéw, kidére pospieszyly z pomoca. Za-
den z nich jednak nie zdazyl na miejsce przed godzi-
na 2,20, kiedy okret zatonal. Radiooperatorzy do ostatniej

chwili utrzymywali faczno$é i zgineli na posterunku.
Tragedia Titanica spowodowala zwolanie juz w lipcu

1912 roku Konferencji miedzynarodowej, na kidrej postano-

wiono, ze wszystkie okrety powyzej 1500 ton wypornosSci

musialy posiadaé aparature iskrows, jak wdwczas slusznie

‘nazywano. Data ta stanowi punki zwroiny w rozpow-

szechnieniu radia dla nawigacji morskiej.
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Jest to nazwa systemu radiowego przesylania odbilek
dokumentéw. Préby z dobrymi wynikami przeprowadzono
24.X.1948 r. przesylajac w ciagu 2 minut 21 sekund 1097
stronic znanej powiesci ..Przeminelo z wiatrem® na odleg-
los¢ 5 kilometréw. Na stacji odbiorczej otrzymano film,
kiéry mégt stuzyé do projekiowania na wielki ekran iub
do wykonywania kopii kazdej stronicy. Jest fo system
wfacsimile” o szybkosei znacznie wigkszej niz uzyskane do-
tad, dochodzacej do 7 stron na sekunde.

Wspélpracujaey technicy RCA, NBC i f-my Kodak stwo-
rzyli kombinacje proceséw telewizyjnych i proceséw foto-
graficznych, uzywanych przy produkeji mikrofilméw. Sto-
sunkowo latwa sprawa bylo po stronie nadawczej filmowa-
nie stronic ksigzki i bardzo szybkie wywolywanie tego ni-
krofilmu, a nastepnie nadawanie go przy pomocy kamery
telewizyjnej. O wicle trudniejsze jest ponowne filmowanie
obrazéw, szybko przesuwajacych sie po ekranie odbiornika.
Obrazy te dos¢ ciemne i szybko znikajace daja’ zbyt malo
energii Swietlnej, aby podziala¢ na emulsje fotograficzng.

Problem ten rozwiazano w okresie rozwoju techniki ra-
darowej, lecz wygladai on tam nieco inaczej. Obraz uzy-
skany na ekranie radaru trzeba bylo rzuci¢ na duzy ekran,
aby personel obrony przeciwlotniczej latwiej mégt studio-
waé droge i polozenie nieprzyjacielskich samolotéw. Obiek-
tyw fotograficzny projektowat obraz z ekranu radarowego
na rolke fotograficzna. Rolka rozwijajaca sie w poziomej
plaszczyznie tworzy dno malego naczynia, do kidrego na
bardzo krotkie okresy czasu wpryskuje sie kapiele wywo-
lujace, utrwalajace i obmywajace, usuwane przez pompe
prézniowa. Film osusza sie powietrzem zasysanym przez

pompe prézniowz. Po zakonczeniu tych proceséw film

przesuwa sie o 30 mm dostajac sie przed obiektyw aparatu
projekcyinego, ktéry rzuca obraz na duzy ekran. Waleczek
rozrzagdowy kieruje tymi réznymi operacjami i opéZnienie
pomigdzy rejestracjz obrazu przez radar, a jego projekeja
na ekran wynosi zaledwie 15 sekund, tyle prawie, ile trwa
obrét anteny radarowej. Pomyslowosé polega gléwnie na

przyspieszeniu wykonania filmu.

W innej metodzie zamiast filmowania obrazu na ekranie
lampy pozwala sie promieniowi elekironowemuy oddzialywaé
bezposrednio na film umieszczony wewnatrz lampy. Me-
lode te rozpracowano w Szwecji przy okazji pomiaréw
zmienno$ci atmosferycznego pola elektrostatycznego przy
uderzeniu pioruna. Promienie elekironowe dzialaja na kli-
szg podobnie jak promienie rentgenowskie.

W systemie tym wystepuja jednak znaczne frudnogei.
Nie mozna przede wszysikim umieszezaé wewnatrz lampy
kompletnego urzadzenia do obracania rolki. Précz tego
wilgoé zawarta w zwyklej emulsji folograficznej psuje
proznie w lampie i wyzwolone czgsteczki przeszkadzaja
elekironom budowaé obraz.

System ten, w tej chwili jeszcze w stadium ekspery-
mentu pozwoli wedlug opinii wynalazeéw na przekazywa-
nie miliona siéw na minute.

Ulirafax, kiéry jest cudem techniki fotograficznej otwie-
ra nowe perspekiywy superszybkiej transmisji facsimile
dokumentéw, gazet, map, folografii, szyfru itd, a takze
transmisji filméw na odleglodé i projekeji ich na ekrany
kinowe.

Wynalazek ten stanowi réwniez czedciowe rozwiazanie
problemu telewizji wielkoekranowe;j.

KUPIE -

1 lampe typu amerykanskiego 6K7, 1 lampe
EV6, 1 lampe AZI, 2 potencjomeiry po
50k0, 1 elekirolit 13—I6 Mf, 1 elekirolit
ZMi (proba przebicia 1000—1500V), 1 zard-
weczke samochodowa 6.3V, lub tez w zamian
zaleznie od ugody zamienie na posiadane —
1 lampe VFT7, 1 prostownik VY1, 1 lampe
~Urdox* i 1 potencjometr 05MQ = zapala-
czem. Lampa VFT7 i VY1 sa nowe, nieuZy-
i wane. Zgloszenia kierowaé pod adresem —

EDWARD KAJL
ul. Zétkiewskiego 15/14 ‘

Szczecin

Fachowe porady

z dziedziny radia, schematy do budowy radiood-
biornikéw od najprostszych do wieloobwodo-
wych superhetérodyn, réwniez wszystkich fabryk
europejskich, sirojenie i naprawa radia, dorabianie
krotkich fal, regeneracja i naprawa elekirolitéw
i zwykiych kondensatoréw, adapteréw, sluchawek,
glosnikéw, przewijanie transformatoréw, motorkéw
do gramofonéw, reperacja mikrofonéw, badanie lamp,
dostawa cewek i wszelkie prace wchodzace w zakres
radia zalatwia
najstarsza firmar radiowa

>ELEKTROL A«

inz. Jerzy Krzyzanowski
L 6d z Piotrkowska 79

rok zalozenia 1928




Naprawa i strojenie odbiornikéw (V)

Sprzezenia i oscylacje w stopniach wielkiej

i posSredniej czestotliwosci

Stopnie wielkiej i1 posredniej czestotliwosei
sa z natury rzeczy podatne na wszelkiego ro-
dzaju oscylacje. Wiemy dobrze, Ze wzmocnie-
nie na tych -czestotliwodeiach jest mozliwe
tylko przy uzyciu pentod ekranowych, ktére
maja bardzo mala pojemmnosé anoda -siatka.
Pojemnosé ta jest w lampach nowoczesnych
rzedu pieciu tysiecznyeh pikofarada, a nawet
mniej. Pojemnoséé o tak znikomej wartosei za-
bezpiecza od oseylacji wzmacniacze nawet fal
krotkich, ale trzeba pilnowaé, aby pojemnosei
nkiadu, a wiee przewoddéw, ezeSei itp. nie
zwiekszyly jej tak dalece, zeby drgania staly
sie mozliwe. Jak niewiele potrzeba do tego,
dowodzi tatwe przeliczenie. Jesli obwod siatko-
wy 1 anodowy sg dostrojone do te] samej
czestotliwo$el, wowezas najwieksze mozliwe
wzmoenienie, bez oscylacji, wyraza sie prosiym
wzorem

330000
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gdzie C jest to pojemmnos$é siatka-anoda
w pikofaradach, f — czestotliwosé w kfes
iZ, — zawada obwodu siatkowego przy re-

zonansie w KQ. Jesli wiee wzmoenienie stopnia
wynosi np. 100, zawada obwodu siatkowego
100 KQ przy czestotliwosei £ 1000 ke/s (fala
300 m), to wowezas mnajwieksza dopuszezalna
pojemnosé siatka - anoda wyniesie

330000

e e S 0330
C = 00,1000 100 095

Podana wyZe] pojemnosé siatka-anoda rze-
du 0,005 pF zabezpiecza dostatecznie od drgan.
Na falach krotkich rosnie co prawda f, ale jed-
noczesnie spada zawada rezonansowa 7., tak ze
wzmocnienie jest zawsze jeszeze mozliwe.

Bardzo latwo jest jednak o to, aby pojem-
no$é siatka - anoda powiekszyvé przekraczajac
podane wyzej orientacyjne granice. Pojemmnosé
mianowicie dwoéeh przewodéw © 1 mm bieg-
ngeych réwnolegle na odleglosei np. 2 em, wy-
nosi okolo 10 pikofarad6éw na metr. Wystarezy
wiec, aby przewody anodowy i siatkowy bhie-
gly kolo siebie na przestrzeni jednego centy-
metra, a juz sprzezenie miedzy obwodem ano-
dowym 1 siatkowym bedzie dostateezne i mo-
ga powstaé i utrzymacé sie oscylacje.

Drugim rodzajem sprzezenia, ktére zdolne
jest utrzymaé drgania, jest sprzezenie magne-
tyeczne miedzy obwodami siatkowymi 1 anodo-
wymi.

Oscylacje w stopniach wielkiej ezestotliwos-
ci mozna wykryé przez obserwacje gwizdow,
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zwlaszeza przy przestrajaniu z jednej stacji na
druga. W aparatach dwuobwodow:rc:: starsze-
go typu, gdzie wzmocnienie regulowace jest
zmiepnym oporem w katodzie pierwszej lam-
py o zmiennym nachyleniu, mozna przewaznie
doprowadzi¢ de¢ ich ustania wraz ze zmniej-
szeniem wzmocnienia. Wtedy, na tym ,progun®
wzbudzenia oscylacji najlatwiej szukaé $rod-
kéw do ich zupelnego usuniecia. Trzeba wiee
sprawdzi¢ czy nie ma przewodow. ktoére prze-
chodza zbyt blisko siebie a naleza do oddziel-
nych stopni. Jezeli tak jest, nalezy je nalezy-
cie rozdzieli¢ oraz ewentualnie zaekranowaé.
Zwlaszeza przewody prowadzace do przelacz-
nikéw falowych tatwo moga, przy okazji jakis
uprzednich, powiedzmy, przerobek czy repe-
racji, zostaé¢ poprowadzone nieprawidlowo.
Roéwniez ich cdekranowania moga np. przy ta-
kiej okazji straeié kontakt z masa, co powo-
duje, Ze ekran zamiast zmniejszaé wzajemmna
pojemnosé, wydatnie ja zwieksza.

Inspekeji przy takiej okazji wymaga réw-
niez przelacznik falowy i jego odekranowanie.
Dalej, kubki ekranujace obwody siatkoww
i anodowy. Niebezpieczny jest rowniez czesto
dosé diugi, przewod do kondensatora reakeyi-
nego. Przewdéd ten w odbiornikach dwuobwo-
dowyeh; t. zw. ze stopniem w. cz., musi by¢é
starannie zaekranowany. Resztki w. cz. po de-
tekeji powinny byé dobrze wyfiltrowane, tak
aby nie rozchodzily sie dalej po odbiorniku.
Jako préba, a czesto i rozwiazanie, moze slu-
zyé zablokowanie siatki lampy malej czesto-
tliwosei lub glosnikowej kondensatorkiem np.
100 pF, Iub tez wstawienie w szereg do siatki
oporu, wartosé ktoérego moze sie mieéeicé od 100 Q
az do nawet 100.000 Q, zaleznie od potrzeby.
mozliwosei jak 1 skutkéw, zaréwno dobryeh
(ustanie drgan), jak i zlveh (obciecie wysokich
tonéw).

Sa jeszeze inne rodzaje sprzezenia, zdolne
spowodowaé drgania. Przede wszystkim po-
przez wspéOlna zawade #rédia, o ktorej deey-
duje drugi kondensator elektrolityvezny. Nie
stanowi on jednak ezasem tak malej opor-
nosci dla wielkiej czestotliwogei, jakby to
wynikalo z jego pojemmo$ei nominalnej. Dla-
tego tez miektére aparaty maja rownolegle do
tegoz elektrolitu dodatkowo kondensator pa-
pierowy o pojemmosei okolo 0,1 uF. My réw-
niez mozemy sprébowaé tego sposobu, Przy
czym polozenie tego kondensatora gra czasem
pewna role. Nalezy wiee umiedei¢ go blisko
podejrzanego miejsca drgain. Jeszeze lepiej
moze taki-kondensator zadzialaé, gdy w sze-
reg wlaczymy niewielki opér, rzedu 5 KQ, two-
rzac w ten sposob typowa komérke odprzezenia.

Jesli mamy do czynienia z superheterodyna,
okazje do sprzezen daje uklad automatyki, obei-
mujgey dwie, trzy, a czasem nawet i cztery lam-



py. Im wiecej jest stopni, tym latwiej moga
ta droga przedostawaé sie wzajemnie niepo-
zadane prady rozmaitych czestotliwosei. Tu-
taj nie ma jednak trudnosci z odprzezeniami,
poniewaz opory i pojemnosei tam uzywane si
bardzo wysokie i daja znaczny stopien filtra-
cji. Jednak ezesto w superach obwoéd wstepny
oraz obwdd siatkowy lampy posredniej czesto-
tliwosei nie sa odprzezone lecz pobieraja na-
piccie automatyki z jednego i tego samego
kondensatora. Jesli wiee pojawia sie oseylacje
na  zakresie czestotliwosei, dosé zblizonym do
czestotliwosei posredniej, nalezy ten punkt zba-
da¢ dokladnie i w razie potrzeby doloiyé de-
datkowy stopien odprzezenia na pierwszu
lampe, zlozony z oporu np. 0,1 MQ i konden-
satora 0,1 uF. Zakresy na ktérveh te wypad-
ki moga sie zdarzyé to najdiuzsze fale zakresn
sredniego (dla czestotliwosei podredniej okolo
470 ke/s), wzglednie najdluzsze fale diugie
(dla 128 ke/s). Trzeba réwnie# pamietaé o tym,
ze opory automatyki znajduja sie w siatkach
lamp, a wiec nie powinny =z drugiej stronx
byé zbyt wielkie. Zestarzale opory moga z wie-
kiem powiekszyé swa opornoéé, nalezy wieec te
rzecz sprawdzié. za$ podejrzane oporki wy-
mienié.

Jesli odbiornik diugi czas pracuje dobrze,
zas W pewnej chwili objawia drgania, to po-
wodem moze byé obluzowanie polaczen z masa
réznych kondensatorow odprzegajacych. Cze-
sto bowiem polaczenia z masa sa dolutowane
do konedéwek zanitowanych do blachy chassis.
Zanitowanie koncowki moze z czasem zawiesé
na skutek np. wstrzaséw lub &niedzi i noja-
wia sie zawada. czesto znaczna dla wielkiej
czestotliwoséel. T ten punkt wymaga ezasem
inspekeji 1 poprawy. Nie nalezy przy tym ufaé
pomiarom omomierzem, ktéry nie wykaze ma-
lyech ulamkéw oma.

Przewody laczace cewki z sekejami konden-

satora obrotowego daja okazje do sprzezer za-

réwno pojemnosciowych jak i indukeyjnveh.
Przewaznie jednak nie ekranuje sie ich, po-
niewaz zwieksza to znaeznie pojemnosé po-
czatkowa. Jesli wiec podejrzenie padnie na te
przewody, nalezy poswiecié troche czasa ra-
czej na proby z ieh prowadzeniem w rToiny
sposéb, za§ ekranowanie zostawié jako $rodek
ostateczny i1 w razie jego zastosowania — po-
prawié dostrojenie.

Sprzezenie magnetyezne pomiedzy obwodami
zalezy wiele od zaekranowania, ale trzeba
sie liezyé z tym, zZe ekranowanie nie likwidu-
je catkiem tego sprzezenia. Zaekranowanie ob-
wodu zmniejsza ilo§é wychodzaeyeh i przen:-
kajacyeh linii sil w stosunku okolo np. dwu-
dziestokrotnym, tak Ze je§li zaekranowane sa
dwa obwody, ich wzajemne oddzialywanie rte-
dukuje sie czterystokrotnie. Jest to bardzo
znaczna redukeja sprzezenia, ale oczywiscie nis
absolutna. Obwody po$redniej eczestotliwosei

sg cailkowicie zamkniete pod ekranem, z ekra-
nu wychodza  przewody prowadzace niewielki
tylko stosunkowo prad w. ez. Zaekranowanie
tyeh obwoddéw jest wieec na ogét b. dobre. Na-
tomiast obwody w. ez. nie s nigdy zamkniets
pod ekranem calkowicie, poniewaz musza
z nich prowadzié¢ przewody do kondensatora
obrotowege.

Przewaina wiekszosé odbiornikéw superhete-
rodynowyc¢h nie ma stopnia wzmocnienia
wstepnego wielkiej czestotliwogei. To samo

. zreszta sie tyvezy, u rzadko co prawda u nas wi-
dzianych, stopni wstepnych w. ez. aperiodyvez-

nych. Otéz takie uklady odznaczaja sie tym,
ze czestotliwo$é na ktoérej pracuja obwody
zmienia sie ze stopnia na stopier, zmniejsza-
jac w ten sposoéb szanse sprzezen i oseylacji.
Dlatego tez tansze supery robione sa przy bar-
dzo niewielkiej dbaloéci o odprzezenia i ekra-
nowanie, a mimo to pracuja bardzo dobrze
i sa nadzwyezaj czule, o wiele czulsze od trud-
niejszych pod tym wzgledem dwuobwodéwek.

Jesli jednak brak dbalosei o wlaseiwe pro-
wadzenie przewoddéw, odekranowanie i odprze-
zenie jest posuniete zbyt daleko, badz tez spra-
wy te pogorszyly sie na skutek zmian czy
uszkodzen aparatu, wtedy mamy okazje obser-
wowania sprzezen, kioére mozna podzielié na
trzy kategorie. Pierwsza z nich to oseylacje
na czestotliwosei zblizonej do ezestotliwo$ei
posredniej. Sprzega sie wtedy obwoéd wejseio-
wy (siatka lampy przemiany eczestotliwosei)
z pierwszym obwodem posredniej czestotliwos-
ci (anoda tej lampy). Zdarza sie to raczej przy
wysokiej cz. posredniej (470 ke/s) i obserwuje
sie ma koncu fal $rednich lub poeczatku fal
dlugich. Kilka razy w tyech wypadkach po-
moglo zaekranowanie, a nawet po prostu lepsze
poprowadzenie przewodu antenowego (blisko
chassis, z dala od obwodéw posredniej czesto-
tliwosei). Czasem sg to oseylacie bardziej upor-
czywe. Nalezy wtedy sprawdzié¢ dostrojenie,
czy np. czestotliwosé posrednia nie jest mylnie
nastrojona na zbyt wysoka wartosé np. po-
wiedzmy 490 Iub 500 ke/s. “ Moina réwniez
sprobowaé czy pewne niewielkie zmniejszenie
napiecia ekranu lampy przemiany czestotli-
wosci nie pomoze. Robi sie to przez polaczenie
ekranu z masa oporem 100 czy 50 KQ. Powo-
duje to oczywiscie zmniejszenie wzmoenienia
tego stopnia i dlatego nie mozna is¢ w tym
kierunku zbyt daleko. Réwniez zwiekszenie
oporu katodowego daje podobny efekt. Na ogél
jednak zabiegi kolo obwodu wejsciowego, wias-
ciwe dostrojenie i sprawdzenie ekranowania
daja rezultat, do ktérego dazymy, tj. usunie-
cig drgan.

Sprzezenia miedzy obwodem wejSciowym
a obwodem drgan zdarzaja sie rzadko. Mamy
tu bowiem do eczynienia z malymi wzmocnie-
niami oraz rozbieinymi czestotliwogciami.
Wilasciwe dostrojenie i nastawienie obwodow
usuwa prawie zawsze oscylacje.



W superach stosunkowo najezeéeiej zdarzaja
sig oscylacje w stopniu wzmoenienia posred-
niej czestotliwosei. Tu siatka i anoda maja ob-
wody nastrojone na te sama czestotliwosé i to
obwody na ogél bardzo dobrej jakosei. Przy
takich zas obwodach najlatwiej o oscylaeje
(wielkie Zs). Z drugiej strony, jak juz wspomi-
nalismy, korzystne jest to, Ze cale obwody LC
sg pod ekranami. Sprzezenie miedzy obwodami
wejsciowym 1 wyjsciowym jest wiee prawie
zawsze pojemnosciowe. Pojemmoscia sprzega-
jaca jest oczywiscie pojemno$é siatka - anoda
lampy wzmacniajacej posredniej czestotliwosei
np. AF3, EFS, EBF11, 6K7 lub tp. Z tych wy-
mienionych i innych lamp najwiceej wypadkow
oscylacji dawala EBF11. Czasem juz wymiana
lampy wystarcza dec usuniecia drgain, a wy-
mieniona lampa dziala dobrze w innym apa-
racie. . 'Widoeznie pojemnosé miedzyelektro-
dowa nie jest tu zawsze w porzadku i rézni
sig wydatnie od katalogowej. Oeczywidcie,
Ze pojemnosé siatka - katoda moze  byé 1at-
wo powiekszona wielokrotnie przez pojem-
nosei przewodéw oraz elementéw ukladu, jak
np. kondensatoréw i oporéw automatyki lub
tp.. Prébe czy w tym lezy przyezyna drgan
mozna zrobi¢ w ten sposdéb, Ze manewrujemy
niewielkg blaszka uziemiona gietkim przewo-
dem. Staramy sie odekranowaé¢ w ten sposéb
obwody i przekonaé sie czy da sie w ten spo-
s6b uzyskaé¢ zerwanie drgan. Czasem pomaga
proste odwréeenie konicéow jednego z obwodéw,
czasem trzeba sie uciec do zaekranowania naj-
bardziej eksponowanych przewodéw.

Zerwanie drgan przez rozstrojenie obwodéw
jest oczywiscie najlatwiejsze, ale nie prowadzi
do miczego i nie powinno byé stosowane z wy-
Jatkiem okresu prob. Nawet jesli ezulo$é apa-
ratu jest zadowalajaca przy rozstrojeniu ko-
niecznym z powodu oseylacji i dla ich zerwa-
nia, aparat nie moze byé oddany w takim sta-
nie. Oscylacje nie powinny sie pojawiaé w zad-
nym punkeie dostrojenia jakiegokolwiek obwo-
du posredniej czestotliwosei. Jesli zdarzy sie,
ze s3 one zlosliwie uporezywe, to raczej nalezy
p6j$é po linii zmmiejszenia mp. napiecia ekra-
nu, przez powiekszenie oporu szeregowego lub
dolaczenie oporu réwnoleglego do masy (patrz
wyzej), co spowoduje spadek wzmoenienia
i zerwanie drgan - niz osiagniecie tego celu
przez rozstrojenie. Rozstrajajae obwody psuje-
my nie tylko bowiem wzmoecnienie ale, co gor-
sza, selektywnos$é calego odbiornika. Jedli zas
juz mamy do wyboru dobra czulo$é albo do-
bra selektywnoéé, to raczej nalezy wybraé te
ostatnig.

Na szezeScie. wypadki bardzo uporezywych
oscylacji na czestotliwoseiach poérednich sa
rzadkie. Na ogdl mozna sobie daé rade za po-
moca wyzej podanych sposobéw, czasem jedne-
go czasem kilku naraz.

6

Nalezy tutaj dodaé, ze diagnoza istnienia
oseylacji na czestotliwosei posredniej nie zaw-
sze jest latwa i wyrazna. Jesli odbiornik ma
oko magiczne, to zamkniecie listkow, catkowi-
te lub ezeSciowe, bez odbioru stacji, daje obraz
istnienia oscylacji. Rozstrajajac obwody przez
dotkniecie np. §rubokretem, lub zablokowanie
kondensatorem, zrywamy drgania i widzimy
z6 oko reaguje. Jednoczeénie obserwujemy cze-
sto dosé silny szum.

Jesli aparat nie ma oka magieznego, to mu-
simy posluzyé sie najprymitywniejszym choé-
by woltomierzem lampowym (wskaznikiem mo-
ze by¢é przyrzad pomiarowy lub oko magieczne).
Woltomierz taki ezy wskaznik przykladamy,
poprzez opér co najmniej 1 MQ do anody lam-
DY wzmacniajacej posredniej czestotliwosei.
Trzeba przy tym uwazaé, aby przy tej okazji
nie zerwa¢ drgan, kiére ewentualnie cheemy
wykryé. Pomoeca wiec w kontrolowaniu stuzy
przy tych operacjach nastuch z glosnika.

Jesli nie rozporzadzamy zadnym odpowied-
nim przyrzadem pomiarowym w. cz., nalezy
polegaé na obserwacjach stuchowych. Odbie-
rajac kolejno stacje, najlepiej na falach gred-
nich, obserwujemy silne gwizdy Przy prze-
chodzeniu z jednej fali na druga. Nie zawsze
jest to jednak bardzo wyrazne i niektére sil-
niejsze stacje moga doprowadzié, dzieki auto-
matyce, do zerwania drgan. Na tych miej-
scach nie bedzie wiee gwizdu i to moze Wpro-
wadzi¢ w blad. Gwizdy przy przechodzeniu
skali sa zjawiskiem niekoniceznie zreszta zwia-
zanym z oscylacjami, przy radiostacjach ho-
wiem polozonych co 9 ke/s, powinniémy slyszeé
wysoki gwizd interferencyjny. Niektére stacje
zajmuja, nielegalnie zreszta, inne polozenie na
skali, co pociaga za soba jeszeze dodatkowe
interferencje. Ogdlnie biorac moina jeszcze
raz podkreslié, ze wykrycie a potem usuniecie
oscylacji jest  czasem sprawg wymagajaca
cierpliwo$ei 1 do$wiadezenia, musi jednakze
by¢é przeprowadzone z calg sumiennosecig.

Odbicia zwierciadlane superheterodyny

y wszystkich
swych zaletach, jak selektywnodéé, stabilnoéé
prostota wykonania, czulo$é, posiada réwniez
niestety powaine wady, ki6re nie daja sie zbyt-
nio odezué przy dobrym stanie aparatu, ale
ktére moga latwo sie uwypuklié przy uszko-
dzeniu lub rozstrojeniu. NajgroZniejsza wada
sg interferencje tzw. czestotliwogei zwierciadla-
nej. Odbior superheterodynowy polega, jak
wiemy, na nakladaniu lub, jak sie to potoez-
nie moéwi, mieszaniu dwdéeh ezestotliwosei:
czestotliwodei stacji odbieranej oraz czestotli-
wosci oseylatora lokalnego. Aby latwo pokryé
caly zakres, czestotliwogé oscylatora nastawia
sig w produkeji powyzej czestotliwodei odbie-
ranej. Jednak w eterze jest stacji wiele, a wéréd

Uklad superheterodynowy, przy



nich zwréémy uwage chwilowo na te miano-
wicie, ktéra znajduje sie w tej samej odlegiosei
powyzej czestotliwosei oscylatora, co wlasciwa
stacja znmajduje sie ponizej. Poniewaz lampa
mieszajaca wybiera w swym strojonym obwo-
dzie anodowym réiniee czestotliwosei przylo-
zonych do odpowiednich siatek, wiee obydwie
stacje przejda do wzmacniacza posredniej cze-
stotliwodei i dalej. Inaczej méwiae, superhete-
rodyna jest czula nie na jedna lecz na dwie
stacje, te mianowicie, ktére sa odlegle w gére
skali i w dol, o jednakowy odstep réwny cze-

stotliwosei posredniej ukladu. Jasne jest, ze

im wieksza jest ta czestotliwoéé posrednia, tym
trudniej przedostaé¢ sie moze stacja niepoza-

dana — ktérej nazwa: zwierciadlana, jest te-
raz oczywista — do siatki lampy przemiany
czestotliwosei.

Jesli wieec np. checemy odebraé stacje pracu-
Jaca na 1000 ke nastawimy oscylator na 1128 ke
(czestotliwos$é posrednia 128 ke). Jednak odbior
zostanie zaklocony jesli na siatke sterujaca
lampy mieszajacej zdola sie przedostaé sygnal
stacji pracujacej na czestotliwosei 1256 ke. Pro-
sty bowiem rachunek wskazuje, ze do wzmaec-
niacza posredniej ezestotliwosei przedostanie
sig zaréwno 1128 — 1000 — 128 ke, jak i 1256 —
— 1128 = 128 ke, poniewaz, jeszeze raz powta-
rzamy, lampa przemiany czestotliwosei wrazli-
wa Jjest ma roinice czestotliwo$ei odbieranej
i czestotliwosci oscylatora lokalnego. W ten
spos6b dwie stacje, zdawaloby sie bardzo od
siebie odlegle na skali odbiornika (1000 ke =
= 300 mtr i 1256 ke = 239 mtr) zostana odebra-
ne rownoczesnie i selektywnos$é wzmacniacza
posredniej czestotliwosei mie tu nie poradzi,
liezy¢é mozna tylko na selektywno$é obwodu
ezy dwoéch obwodéw wstepnyeh.

Przy powszechnie stosowanej obecnie po-
sredniej czestotliwodei 468 ke warunki sa nie-
co korzystniejsze. Cheac odebraé stacje 300 m=
=1000 ke, nastawimy oseylator na 1468 kec.
Stacja przeszkadzajaca bedzie musiala mieé
czestotliwosé 1936 ke = 155 m. Oczywiscie, Ze
w tym wypadku wiecej mozna liczyé na selek-
tywnosé obwodu wstepnego, poniewaz ma on do
czynienia z wiekszym odstepem eczestotliwosei.

W zakresie fal krétkich najwiecej napotyka
sig odbié¢ zwierciadlanyeh poniewaz podwéjna
czestotliwosé posrednia jest stosunkowo nie
wielka w poréwnanin do czestotliwosei fal od-
bieranych. Np. na fali 30 m = 10000 ke, cze-
stotliwosé zwierciadlana wynosi przy posred-
niej 128 ke, 10256 ke = 29,2 m, za$ przy po-
éredniej 468 ke, 10936 ke = 28,7 m. Ze wzgledu
na slaba selektywno$§é obwodu wstepnego na
falach krétkich, nie ma mowy o zupelnym od-
rzuceniu czestotliwosei zwierciadlanej i tylko
wysoka posrednia moze je w pewnym stop-
niu oslabié. Odbiorniki o posredniej 128 ke po-
siadaja mnéstwo odbié zwierciadlanyeh na fa-
lach krétkich, ktére czesto zwigzane sg z gwi-
zdami, jak to niZzej wyjasnimy.

Czestotliwodé stacji A, ktéra cheemy ode-
braé, wynosi np. 1000 ke. Oseylator nastawi sie
wige na 1128 ke (posrednia 128 ke), za§ prze-
szkadzajaca bedzie, jak juz wiemy, stacja B
o czestotliwosei 1256 ke. Zastanéwmy sie jed-
nak chwile co sie dzieje podczas strojenia. Do
zadanego punktu na skali zblizamy sie krecac
powoli galka napedu i w pewnej chwili osey-
later nastawiony jest, powiedzmy, jeszeze nie
na 1128 ke ale dopierc na 1130 ke. Wtedy stacja
A da po zmieszaniu 130 ke a stacja B 126 ke.
Obie te uzyskane czestotliwosei zostana wzmoe-
nione przez wzmacniacz posredaniej czestotli-
wosei 1 przedostana sie do detektora, Lktory
z kolei zmiesza je, przekazujac do glosnika
gwizd interfereneyijny 4 ke.

Strojaec powoli w kierunku wladeiwego
nunktu, nastawimy w pewnej chw 'i osevlator
rowniez, powiedzmy, na 1129 ke. Wtedy stacja
A da posrednia 129 ke, za$ stacja B — 131 ke.
Gwizd interferencyjny zmieni wie: wysokogé
tonu 1 wyniesie teraz 2 ke. Strojac tak jednym
ciagiem uslyszymy charakterystyezny, szybko
znteniajacy wysoko$é tcunu, gwizd interferon-
cyjny. Zaczyna sie od tonu wysokiego, szyb-
ko przechodzi do niskich i poprzez niesltyszal-

ne znowu pojawia sie po drugiej stronie
punktu dostrojenia, gdzie wysoko$é jego szyb-
ko rosnie.

Z tego widzimy, 7e eczestotliwodei zwiercia-
dlane sa bardzo powaina przyezyna powsta-
wania gwizdéw interferencyjnych. Rozstroje-
nie obwodéw wstepnych moze latwo przyezy-
ni¢ sie do ich wzmozenia, przez uwypuklenie
niewlasciwyeh punktéw odbioru. Znaczna licz-
ba gwizdéw powstala z tej przyezyny moze tez
czasem mylnie by¢ wzieta za oscylacje wzmae-
niacza posredniej czestotliwosci, podezas gdy
prawdziwy mankament lezy w obwodach wej-
seiowych, tzn. ich rozstrojeniu i niedostatecz-
nej selektywnosei.

Osecylator superheterodyny, opréecz swej cze-
stotliwosei zasadniczej, wytwarza harmonicz
ae — druga, trzecia, czwarta itd. Obecnosé tych
drgan moze spowodowaé odbidr dodatkowy
W miejscach przeznaczonych dla innych sta-
cji. Oba zas$ te odbiory latwo przechodzg w
gwizdy, zwlaszeza podezas strojenia. Przy cze-
stotliwosei posredniej 468 ke mozliwoéei pow-
stawania takich punktéw gwizdu jest mniej
niz przy pesredniej 128 ke i tu réowniez wiele
zalezy od selektywnosei obwodéw wstepnych.
Ze wzgledu na te wlasnie selektywnosdé, za-
kiécenia od harmonicznych oscylatora po-
Jawiaja sie w stosunku tylko do radiostacji lo-
kalnych i to nawet w ich bardzo bliskim sa-
siedztwie. Na usuniecie ich mamy wlasciwie
tylko taka rade, zeby daé¢ eliminator w antene
aparatu, nastrojony na stacje przeszkadzajaca.
Zmniejszenie jej natezenia przewaznie wystar-
cza, Samych harmenicznych oscylatora usunaé
nie jesteSmy w stanie, sa one $cisle zwigzane
% pracy lampy generacyjnej.



Oscylacje pasoZytnicze

Lampy elektronowe wraz ze swoimi ukla-
dami podatne sa na drgania w bardzo wielkie]
gamie czestotliwosel, Aby w ukladzie wzmac-
niajacym drgania wywolaé, wystarczy z wyj-
scia zawrocié do wejscia pewna czes$é napiecia,
w odpowiedniej fazie. Ukladéw, gdzie miedzy
wiasnie wyjsciem 1 wejSeiem istnieja, choé
niepozorne i1 nawet dla wprawnego oka niewi-
docezne dzielniki napieé. istnieje bardzo wiele.
Kazda niemal lampa wzmaeniajaca stanowi,
wraz ze swymi pojemnosciami miedzyelektro-
dowymi oraz przewodami doprowadzajacymi.
niemal gotowy oscylator dla jednej lub wielu
z olbrzymiej liczby czestotliwosei. Nawet naj-
prostsze stopnie wzmocnienia oporowego na-
leza do tej kategorii ukladow.

Oscylaejom pasozytniczym poswiecimy osob-
ne omowienie, teraz zajmiemy sie sprawa ich
wykrywania i zwalezania. Oseylacje pasozyt-
nicze latwo wzbudzaja sie tam, gdzie sa dlu-
gie przewody, zwlaszeza do siatek, gdzie ob-
wody anodowy i siatkowy nie sa dobrze od-
dzielone i zaekranowane. Podatne im sa ukla-
‘dy o bardzo duzym wzmoenieniu oraz lampy
o wielkim nachyleniu.

W odbiornikach napotykamy najezescie]
oscyvlacje pasozytnicze przede wszystkim w os-
eyvlatorach lokalnyeh superheterodyn, 2z od-
dzielng trioda oscylacyjna (ECH 3, ECH 4,
ECH 11, UCH 21 itp.). Uklad oseylacyjny bo-
wiem ma z natury rzeczy sprzezony obwod
anodowy z siatkowym, indukeyjnie Iub pojem-
nosciowo. Moga wiec latwo stworzyé sie wa-
runki, ze poza oscylacjami na normalnej, prze-
widzianej czestotliwosel, powstana jeszeze inne,
przewaznie na bardzo wysokich czestotliwo-
seiach, odpowiadajacych falom metrowym. Te
znaczng roznice dingosci fal wykorzystujemy
dla zerwania drgan pasozytniezych. Tuz przy
siatce triody oscylacyjnej daje sie w szereg
niewielki opor 30, 100 lub najwyzej 200 Q. Opor
ten tlumi drgania pasozytnieze, ultrakrotko-
falowe, w ten sposéb ze stanowi lacznie z po-
jemnoscia wejsciowa lampy filtr obeinajacy
wysokie czestotliwo$ci. Dla oseylacji na cze-
stotliwo§ciach wlasciwyech nie stanowi on
wieksze] przeszkody, za$§ dla oseylacji pasozyt-
niczych, ktére z zasady maja do$é niepewne
warunki istnienia, stanowi on przeszkode nie
do pokonania.

Oseylacje pasozytnicze oseylatora poznaje sie
po nienormalnym pradzie siatki oseylatora
(mierzy sie ezulym miliamperomierzem, od
strony masy). Prad ten wymnosi przecietnie 50
- do 200 mikroamperéw i przy istnieniu drgan
pasozytniezyeh zmienia sie skokami przy do-
tknieciu siatki $rubokretem, ezasem mnawet
przez izolacje. Towarzysza drganiom silne szu-
ay calego odbiornika, niekiedy zmieniajace
:de wydatnie przy zmianie zakresow fal. Zda-
«zy¢ sig réwniez moze, ze escylacje utrzymuja
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sie mimo istnienia oporka antyparazytewego.
Wtedy wmontowuje sie, bez obawy, drugi opo-
rek w szereg z tamtym, np. na przeciwnym
korieu tego samego przewodu.

Stopienn wstepny oraz stopiern wzmoenienia
posredniej czestotliwosei mniej sa podatne na
drgania pasozytnicze. Dzieje sie tak prawdo-
podobnie dlatego, Ze zaréwno obwody siatko-
we jak i anodowe sa zamkniete do masy przez
wielkie stosunkowe pojemmnosei, co nie sprzyja
oscylacjom na falach ultra-krétkich. Poza tym
lampami wzmacniajacymi sa pentody ekrano-
wane. o umiarkowanym nachyleniu charakte-
rystyki. Gdyby jednak zdarzyl sie, rzadki ta-
ki wypadek, to pomoze tu réwniez niewielki
opér w siatce oraz zaekranowanie przewodoéw
doprowadzajacych a czasem nawet ich przesu-
niecie.

Stopienn wzmoenienia niskiej eczestotliwosei
wykazuje niekiedy zrozumialy tendencje do
drgan pasozytniczych. Objawiaja sie te drga-
nia szumami oraz nienormalnymi napieciami
i przewaznie ustaja przy zablokowaniu np.
siatki malym kondensatorkiem. Sposéb ich
usuniecia jest prosty — za pomoeca oporn tuz
przy siatce lampy oraz przez ewentualne zablo-
kowanie anody mala pojemmoscia 100 — 200 pF.

Najbardziej podatnym na oseylacje miej-
scem odbiornika jest lampa glosnikowa, zwla-
szeza typy o wielkim nachyleniu, jak np. AL 4.
EL3, EL11 oraz AL5, EL6 i EL12. Zabezpie-
czenia antyparazvtowe sa tam konieczne
1 widnieja w kazdym schemacie. W lampach
kombinowanych jak np. ECL11, gdzie silne
wzmocnienie koncentruje sie ma skupionej
przestrzeni, wypelnionej licznymi elementami
ukladu, latwo o oseylacje pasozytmicze. Siat-
ki wiec, zaréwno triody jak i pentody, sa za-
opatrzone w opory antyparazytowe. Czesto wi-
dzi sie tam nawet dwa opory w siatce pento-
dy, przewaznie 1000 oraz 100000 Q. Wiekszy
opor stanowi zagrode dla resztek wielkiej lub
posrednie] czestotliwosei oraz dla ewentual-
nych drgaii na stosunkowo niskiej czestotli-
wosel. Mniejszy opér jest przeznaczony jako
ochrona od drgan bardzo wysokiej czestotli.
woéel

Gdyby jednak drgania pasozytnicze utrzy-
mywaly sie, nalezy sprébowaé¢ zablokowania
siatek lub anod, triody lub pentody, malymi
pojemnosciami 50, 100 lub najwyzej 200 pF,
wprost krétko od elektrody do masy, lub do
katody. Réwniez godnym polecenia srodkiem
jest wmontowanie niewielkiego oporu, 50 do
200 Q, tuz przy siatce ekranowej pentody,
wreszcie przy jej anodzie. Oczywidcie nalezy
przy tym skontrolowaé czy przewody anodo-
we lampy gloénikowej sa na najwiekszej moz
liwie odleglos$ei od czulej siatki triody wzmaec-
niajacej, o co nie trudno przy zwartyeh mon-
tazach i wielokrotnych reperacjach.

(d. ¢. n)
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Obliczanie transtormatoréw i dtawikéw

Do najezesciej spotyvkanyeh elementéow
wszelkich urzadzen radiotechnicznych nalezg
transformator i dlawik. Z tego wzgledu znajo-
moéé ich obliczania jest niezbedna dla kaz-
dego radiotechnika. Zaleznie od zastosowania
mozemy wyodrebni¢ trzy grupy, a mianowi-
cie: 1) transformatory sieciowe, 2) dlawiki
oraz 3) transformatory akustvezme. W kaz-
dym z tveh przypadkéw stawiane wymagania
sa inne, a wiec rownieZz rézne bedzie podejs-
cie do obliczenia.

Transformatory sieciowe

Zadaniem. transformatora sieciowego jest
przetworzenie mapiecia sieci pradu zmienne-
go na napiecie wymagane w danym urzadze-
niu radiotechnicznym. Napiecie E wystepuja-
ce na danym uzwojeniu transformatora jest
proporcjonalne do ilosei zwojéw n, czestotli-
wosei sieci f, indukeji magnetyezne] B w ie-
lazie rdzenia oraz wielkosei przekroju rdze-
nia S 1 wyraza sie nastepujacym wzorem:

E = 444.n.f.B.S.108V (1)

Przy obliczaniu wprowadzamy pojecie ,ilosé¢
zwojow ma volt“. Liezba ta wynika bezpo-
érednio z powyzszego wzoru i jest charaktery-
styezna dla danego rdzenia, poniewaz wielkos-
e¢i f, Bi S sa w danym wypadku stale. Na-
stepnie ze wzoru tego wynika proporcjonal-
noéé mnapieé poszezegélnych uzwojeri transfor-
matora do ilogei zwojéw. Przy obliczanic
transformatora mnalezy spelnié nastepujace
warunki:

1) przekroj rdzenia musi byé dostatecznie
duzy dla danej mocy oddawane]j przez frans-
formator;

2) poszezegélne uzwojenia powinny posiadac
dostateeczna liczbe zwojow;

3) érednica drutu kazdego uzwojenia musi
byvé odpowiednia do wielkosei pradu piynace-
go w danym uzwojeniu;

4) grubosé izolacji miedzy uzwojeniami win-
na byé dostateczna przy danyeh napieciach.

Dla kazdego transformatora mamy dane
napiecie uzwojenia pierwotnego U, (napiecie
sieci) oraz napiecia i prady uzwojenn wtor-
nych (U, i I; U, i I, itd). W pierwszym
rzedzie obliczamy calkowita moec wtérna
transformatora, ktora jest sumag iloczynéw
pradéw i napieé wszystkich uzwojen wtoér-
nyeh:

Pw - U_‘[I] + Unls i s (VA) (2)

moe wtorna

Stad obliczamy moc uzwojenia pierwotnege,
uwzgledniajae sprawnosé 7, ktérej wielkosé dla
transformatoréw malyeh moey przyjmuje sie
Srednio 0,7:

P. :
== =101, (VA) (3)

i

moe¢ pierwotna P, =

Wreszeie obliczamy natezenie pradu w uzwo-
jeniu pierwotnym:

prad uzw. pierw. I,= 77+ (A) (4)

wielkosc blach w mm,

i 1

° . n A i N i

A-0 10 20 30 Lo S0 60 70 8o 90

8-0 wo 200 300 LCO SO0 600 700 BOO 900
moc frarsformatora

100 VA
1000 VA

Rys. 1.

Zaleznu$¢ wielkosci blach rdzenia od moey transformatora.

Znajac moc transformatora P, okreflamy
z wykresu rys. 1 wielko§é blach rdzenia. Po-
szezegdlne wymiary blach najezesciej spoty-
kanego ksztaltu roéznych wielkosel podaje
rys. 2. Do obliczeni wstepnych zakladamy kwa-
dratowy przekrdéj rdzenia, ktérego wielkoéé
jest iloczynem szerokosei i grubodei shupa
srodkowego. Dla danej wielkosel przekroju
rdzenia z krzywej rys. 3 okres§lamy ilosé zwo-
jow na wolt (n’). Zaznaczyé tu mnalezv, ze
krzywa ta zostala obliczona w zalozeniu, Ze
czestotliwos$é sieci f wynosi 50 e, zas indukeja
w zelazie B — 10000 gauséw/em2 Obecnie obli-
czamy iloSei zwojow poszezegélnyeh uzwojeri,
przy czym dla skompensowania spadku napie-
cia na opornosSci omowej uzwojen wtérnych
nalezy ilo§é zwojow tyeh uzwojen zwiekszyé
0 8%, aby przy nominalnym obeiazeniu napie-
cie mialo wymagang wielkosé.



i
Wym. blachy | A B c DE | oh PG c

! I

j W
12,1 125 | 41 A iy 5 B By 4 B 6.5
i6 16 48 32 261 g 8 8 W
19 19 57 38 | 2| 95| 95 95
22 22 | 67 445 | 32 11 11 11 q <
25 e g [ T 38 | 125 | 125 | 125

|52 l
29 29 | 8 | 57 $8 | 14 | 14 14 D K
32 32 | 95 63,5 @ 48 16 16 16 5
38 38 | 115 76 57 19 19 19 1
Rys. 2.

Wymiary blach rdzenia transformatorowego (w mm).

uzw. pierwotne: n,=n".U,
o wtérne: n, = 1,08n". U, (5)
112 == 1,0811’. Ug itd

Nastepnie znajac natezenie pradu w poszeze-
g6lnych uzwojeniach i poslugujac sie tabela
1. drutéw nawojowych, znajdujemy &rednice
drutu dla danego uzwojenia (gestosé pradu
2 A/mm?) oraz grubos$é izolacji pomiedzy
warstwami drutu.

Dla ustalenia grubosci izolacji miedzy po-
szezegOlnymi uzwojeniami nalezy wzia¢ pod
uwage, ze powinna ona wytrzymaé napiecie
przebicia réwne podwojinej wielkosel najwyz-
szego napiecia transformatora plus 1000 V.
Mozna przyjaé, ze w wiekszoéei wypadkéw
wystarczy  izolaeja  preszpanem = grubosei
0,2 mm. Uzwojenia nalezy nawijaé na spe-
cjalnej formie, ktérej grubosé Seianek i diu-
go$é¢ dla réznych wielkosei blach podaje ta-
bela 2. Wewnetrzne wymiary formy powin-
ny byé o ok. 1 mm wieksze od wymiaréw
rdzenia. Uzwojenia nalezy ukladaé warstwa-
mi, ktére przeklada sie papierem izolacyjnym.

Na zakoriczenie obliczenia mnalezy spraw-
dzi¢é, czy dane wuzwojenia zmieszeza  sie
w przyjetej wielkoSei blachy. W tym celu
obliczamy grubo$é wszystkich uzwojer lacz-
nie z warstwami izolacyjnymi. Przy tym
obliczeniu positkujemy sie danymi tabeli 1
(»ilosé zwojow na em®). Jesli calkowita gru-
bosé uzwojen nie przekracza ok. 80% miejsca,
jakim dysponujemy (wymiar F blachy), to
obliczenie mozna przyjaé za dobre.
wspélezynnik wypelnienia okna =

grubosé¢ ceu'k_i
wymiar F

= - 100 < 80%, . (6)

W przeciwnym przypadku nalezy -oblicze-
nie powtérzyé wprowadzajae poprawki, przy
czym mozna postapié¢ dwojako. Mozna wiec
uzyé¢ blach o wiekszym wymiarze, dajac ich
mniej, dzieki czemu przekréj rdzenia nie uleg-
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nie zmianie, a wiec i ilosei zwojéw pozostana
niezmienione, a jedynie zwiekszy sie przekrdj
okna, lub tez mozemy przy tej samej co po-
przednio wielko§ei blach zwiekszyé grubosé
rdzenia. Dzieki temu zmniejszy sie iloéé zwo-
jow na volt, a wiee cala cewka bedzie cien-

sza. Niekiedy trzeba stosowaé oba sposoby
jednoczeénie.
Uwaga: przy obliczanin grubosei drutu uzwo-

jenia anodowego lampy prostowniczej nalezy

przyjaé za podstawe obliczenia przy prostowa-

niu 2- poléwkowym nominalna wartosé nate-

zenia pradu stalego, przy 1- poléwkowym za$

podwdjng wielko$é natezenia.
Przyktltad 1:

Obliczy¢ transformator o danyeh nastepu-
jacych:

uzwojenie pierwotne 220V
o wtéorne I 300V 50 mA
- AR I 63V 2A

1. Moec wtérna: P, =300.0,05 + 63.2~=
15 + 12,6 = 276 VA

; 27,6
» Dblerwotna: P, = 52 =394~ 40VA
Prad pierwotny: I, — —C — 018 A
: 7 3 220 2

2. z wykresu rys. 1 odezytujemy dla moey
40 VA szerokos$é rdzenia 27 mm; ponie-
waz nie ma blach tego wymiaru, przyj-
mujemy najblizsza wielkosé 29 mm, da-
jac przekréj kwadratowy.

3. przekr6j rdzenia: 2,9.29 = 84 cm?2.

4. z krzywej rys. 3 odezytujemy, ze dla prze-
kroju 84 em? nalezy daé 5,1 zwoja na

volt.
5. ilo$é zwojow uzwojenia pierwotnego —
n; = 51.220 = 1120;

ilo$¢é zwojow uzwojenia wtornego I
n, = 1,08.51.300 = 1650:

ilo$é zwojow uzwojenia wtornego II
n, = 1,08.51.6,3 = 35.



6. z tabeli 1 odezytujemy wymagane $red- gruboéé cewki:

nice drutu poszezegdlnych  uzwojen, 1) forma 12
a4 mianowicie: 2) uzwojenie pierwotne (12 warstw
uzwojenie pierwotne (0,18 A) — $rednica x 0’3?) 5 42
drutn 035 mm: 3) izolacja miedzywarstwowa (11
ol £ 5 3 warstw x 0,05) 0,55
uzwojenie wtérne I (0,05 A) — $rednica 4) izolacja miedzyuzwojeniowa (0,2) 0,2
drutu 0,18 mm; 5) uzwojenie wtérne I (9 warstw x
uzwojenie wtérne IT (2 A) — sérednica x 0,18) 1,63
drutu 1,2 mm.
f | Opornos¢ = D I b eriba
f 25 i porno opuszcz. | i rubo
Srednica Przekréj | Ciezar | 1000 m prad przy || Ilo$é zwojéw na cm ' izolacii
{1000 m - przy 20°C | gest.2A/mm? | \miedzywarstw.
z | I
mm mm? ke Q | A || emalia em. + jedw. || mm
| E | l ; | i
0,05 0,0020 | 0,017 [ 9810 0,004 i 147 i 92 = 0,02
0.06 0,002 | 0025 | 6190 0,006 | 49905 85 L 0,02
0,07 00039 | 0034 | 4530 0,008 | 108 79 | 002
0,08 0.0030 | 0,045 | 3480 0,010 98 72 i 0,02
0,09 0,0064 i 0,057 | 2750 0,013 | 88 iy AR | 0,02
0,10 0,0079 } 0,070 i 2230 0,016 81 63 : 0,025
0,12 0,011 | 0,100 1550 0,023 67 54 { 0,025
0,14 0,015 { 0.137 ' 1140 0,032 ] 59 49 i 0,025
0,15 0,018 | 0157 | 990 0,036 i b5 48 0,025
0,16 0,020 ; 0,179 870 0,040 - 52 44 ' 0,025
0,18 0,025 ; 0,227 688 0,058 47 i 40 0,025
0,20 0,031 ; 0.280 _ 557 0,063 | 43 37 0,04
0,22 0,038 i 0339 ! 460 0,076 t 39 34 | 0,04
0,24 0,045 | 0,403 ! 387 0,094 | 36 ' 32 0,04
0,25 0,049 | 0,437 ‘ 356 0,10 | 35 i 30 | 0,04
0,26 0,053 ; 0,473 330 0,11 33 29 0,04
0,28 - 0,062 0,549 284 0,12 31 28 | 0,04
0,30 0,071 0,630 248 0,14 29 25 | 0,05
0,32 0,080 0,717 218 0,16 ‘ 28 f 25 i 0,05
0.34 0,091 _ 0,809 ‘ 193 0,19 ‘ 26 24 | 00,5
0,35 0,096 0,857 182 0,20 25 23 ; 0,05
0,38 0,113 1,01 154 0,23 og = 21 0,05
0,40 0,126 1,12 139 025 , 22 2 | 007
0.42 0.138 1,23 126 0,28 21 20 | 0,075
0,44 0,152 1,35 115 0,30 20 19 0.075
045 0,159 1,42 110 0,32 20 18 ! 0,075
0,46 0,166 1,48 105 0,34 ! 19 18 ; 0,075
0,48 0,181 1,61 96,7 0,36 | 19 17 l 0,075
0,50 0,196 1.75 89,1 0,40 f 18 17 ! 0,075
052 0,212 1.90 824 0,43 17 | 16 f 0,075
054 0,229 2,04 76,4 0,46 17 | 15 il 0,075
0,55 0,238 ¢ 2,12 73,7 0,48 16 f 15 | 0,075
0,56 | 0.246 219 71,0 { 0,50 16 | 15 i 0,075
0,58 | 0,264 2,35 662 | 055 | 165 14 L0075
0,60 0,283 2,52 61,9 i 0,60 I 15 i 14 ‘ 0,10
0,65 | 0332 2,96 52,7 0,65 ‘ 14 | 13 0,10
0,70 {038 3,43 455 | 0,75 13 12 ‘ 0,10
0.75 | 0442 3,94 31,6 0,90 12 11 i 0,10
0,80 | 0508 4,48 3438 1,0 11 11 ( 0,.0
0,90 | 0636 5,67 275 1,3 10 10 {010
0,95 | 0,709 6,32 24,7 1,4 9 9 f 0,10
1,00 0,785 7,00 223 1,6 9 | 9 | 0,125
1.20 112 10,1 15,5 2,2 gz 8 | 0125
1,40 154 13,7 114 3,0 7 ! 7 I~ 0,175
1,50 1,77 15,7 9,90 3.6 8" 6 0175
1,60 | 2,02 17,9 8,70 40 6 6 017
180 | 254 297 | 6,88 5.8 5 5 {‘ 0175
2,00 | 3,14 28,0 ‘ 5,57 6,3 4 4 } 0,20
2,50 [ 491 43,7 f 3,56 10,0 4 1 3 Il 0,25
| il
Tabela 1.

Tabela miedzianych drutéw nawojowych
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6) izolacja miedzywarstwowa

(S warstw x 0,025 0,2
7) izolacja miedzyuzwojeniowa 0,2
8) nzwojenie wtorne II (2 warstwy
x 1,2) 2,4
9) izolacja miedzywarstwowa
(1 warstwa x 0,125) 0,125
10) izolacja zewnetrzna 0,2
10,895
20 T By r T § 1 f1 L] TT[ T L 1 I Shn Bx S @
. B} -
$ |} ]
[ L
c
21 ]
2
~ 10} 4
M
§ L -
o B
s 4
5k -
- -
L -
- -
1 Fi | s atdl 2 4.1 1 O | damde
2 5 10 20 o 00

priekrd) rdzenia

Rys. 3.

Hosé zwojéw na wolt w zaleznosei od przekroju rdzenia

Wspolezynnik wypelnienia okna =

10.895 -

————,100 = T8%

14,0
wobee czego obliezenie mozna przyviacé za
dobre.

Dtawikd.i

1

Zadaniem dlawika w zasilaezu pradu stale-
go jest eliminacja tetnieri sieci pozostalych
po wyprostowaniu napiecia zmiennego. Dia-
wik okres§laja dwie wielkosel charakterystyez-
ne: indukeyjnosé uzwojenia oraz natezenie
pradu statego plynacego przez uzwojenie. Dla
zapewnienia odpowiedniej indukeyjnos$ei dia-
wika przy' danym pradzie stalym nalezy uzyé
rdzenia o odpowiednie] wielkosei, daé uzwo-
jenie o dostateeznie wielkiej ilosei zwojow
drutu odpowiedniej grubo$ei oraz daé w rdze-
niu szezeline powietrzna, by uniknaé nasyce-
nia zelaza pradem stalym. Obliczanie dilawika
jest proste, a przebieg jego jest nastepujacy:
Przede wszystkim z zestawienia tabeli 3,
podajacego orientacyjne wielko§eli rdzenia dla
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Wym. blachy Grub. $cienek | Dlugosé formp

12,5 0,75 19
16 0,75 22
19 1,0 26
22 1,0 29
25 1,2 35
29 1,2 40
32 1,5 45
38 2,0 53

Tabela 2.

Wymiary formy do nawijania uzwojen "dla réznych
wielkosei blach

roznych indukeyjnosci i pradow, okreslamy
wielko$é rdzenia dla danego dlawika. W ce-
Iu obliczenia uzwojenia korzystamy z krzy-
wej rys. 4, a mianowicie obliczamy wielkosé

o

—, gdzie V—

wyrazenia v objeto$é rdzenia
w em?, L— indukeyjnosé¢ diawika w H oraz
I— natezenie pradu stalego w A. Dla obli-

S =% v ke = :
czonej wielkosei ~ na krzywej rys. 4 znaj-

dujemy odpowiadajaca jej ilo§é amperozwojow

ni 5 . 2 7 e
na cm &2 gdzie n— ilosé zwojow, 1— dingosé
drogi magnetyveznej. Wielko$é tej ostatniej

mozemy okres§li¢ z tabeli rys. 5, znajac zas
natezenie pradu z zalozenia, mozemy obliczyé
potrzebng ilo$¢ zwojow. Oznaczamy Jjeszcze
z tabeli 1 Srednice drutu a z wykresu rys. 6
grubosé szezeliny 1 wreszeie sprawdzamy, po-
dobnie jak przy obliczaniu transformatora,
czy uzwojenie zmieScl sie w danej wielkosel
blach.

W praktyee poleca sie zwiekszaé ilosé zwo-
jow o ok. 10%, aby uniezaleznié sie od ewen-
tualnyeh rézniec we wlasnoSeiach magnetyez-
nyveh Zelaza rdzenia.

Wielko$¢ szezeliny  ustalona na podstawie
wykresu rys. 6 jest jedynie przyblizona. Naj-
dokladniej mozna dobraé wlasciwa jej wiel-
kosé stosujac ukiad pomiarowy wg schematu

Dane dlawika wymiary rdzenia
45 H 80 mA 19 X 19
& = 1103 22 X 22
e || B 29 329
o Y2505; 35 X 35
10 -5 110:3; 25 X 25
18 ,, 100 ,, 25 X 35
20 ,, 200 ,, 38 X 45
30, 200 19 X 25
355 60 ,, 25 X 25

Tabela 3.

Przyblizona wielkos¢ rdzenia w zaleznosci od indukeyjnosci
dfawika i natezenia pradu stalego w uzwojeniu



0035

co2

7) z tabeli 1 dla pradu 0,2 A $rednica drutu
wynosi 0.35 mm;

§) z tabeli rys. 6 grubo$é szezeliny dla
nl
1

9) przyjmuje ilo§é zwojéw n =
0 f$rednicy 0,35 mm:
1) forma 1.2
2) 25 warstw drutu 0,35 8,75
3) 24 warstwy papiern 0,05 1,2

= 27 wynosi ok. 0,2 mm:

2500, drut

245 : :
: 4) izolacja zewn. 02
0,005 11’35
wspélezynnik wypelnienia okna =
11.35
o002 = —— , 100 = 80%.
L 14,0 7
T oy e N G e Transformatory czestotliwosci akustycznej
2 i o 23 ol o R oo Zadaniem  transformatoréw czestotliwoéei
Rys. 4 akustyveznej jest dopasowanie pozormej opor-
L : 4 nosci wyjéciowej do opornosei obeiazenia, wg
Krzywa do obliczania indukeyjnosei dlawikéw zalezmogei:
rys. 7. Po ustaleniu nominalnej wartosei pra- % bt gy Ty, Z,
du w uzwojeniu diawika nalezy zmieniaé przekladnia zwojowa p = 0l - 2_2 (7)
wielko$¢ szezeliny tak, aby uzyvskaé¢ mini- =2 e : « g
s B s Fﬁ_lelkoa, rdzenia t.yc-h tr:a_msff)rmatorm_v za-
lezy od przenoszonej mocy akustveznej (ta-
Przyktltad 2: bela 4). Indukeyjnosé uzwojenia pierwotnego
Obliczyé¢ dilawik 5 H, 200 mA. powinna byé dostatecznie duza dla zapewnie-
1) wielko$é rdzenia (z tab. &) 26 x 29 mm; M8 fiobregvo e _msklch‘ eze_stoth-
S shiatost Tdvenia Vo= 14 = wosei. Musi by¢ ona tym wieksza, im wieksza
'.J o Jetof(' Tomonia ¥ s 0 em?; : jest opornoéé wyjsciowa oraz im nizsza dolna
)L =5H1=02A, V= 140 cm? granica czestotliwosci (tabela 5). Grubosé
LI2 5.0,2? > drutu uzwojenn powinna byé odpowiednia do
S ae 0,00143; natezenia pradu.
Przebieg obliczenia jest nastepujacy:
4) z tabeli rys. 5 odezytujemy dla blach Majac dane wielkoéci impedancji pierwot-
29 mm — 1 = 17,1 cm; nej 1 wtornej olii_czamy przekladnie transfor-
5) z wykresu rys. 4 odezytujemy dla Z, ; :
; matora p = . Nastepnie z tabeli 4 usta-
Eil® 3 n s B
= o 0,00143 o ks 27; lamy wielko§é rdzenia dla danej moecy aku-
styeznej. Z tabeli 5 znajdujemy odpowiednia
6) stad iy wielko§¢ indukeyjnosei uzwojenia pierwotne-
n = 271 _ 27 171 _ 2310 ZWoj6oW: go. W sposob podobny jak i dla dlawikéw
I 0,2 ' oblicza sie ilo§¢ zwojoéw uzwojenia pierwot-
s, Diugosé Powierzchnia
Wymiar blachy drogi magn. blachy
min. cm. cm?
12,5 7,6 10,6
16 9.5 15,4 2 - = =
19 114 21,8 A g N R b
22 13.3 29,5 2 e =
25 152 380 b e B
29 17,1 49,2 : !
32 19,0 60.8 ) SNSRI TR
35 22,2 — ! i
38 228 87,3 PRV e hCey ek
Rys. 5.
Dlugos¢ drogi magnetycznej ,1° i powierzchnia blach transformatorowych.
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hego przy uwzglednienin natezenia pradu sta-
fego plynacego przez uzwojenie. Nastepnie
znajac przekladnie transformatora mozemy
obliezyé iloé¢é zwojow uzwojenia wtoérnego,

o
(4]

o
£~

grubasc szczeling v mm
o
W

02 4
a1
0 !6 5 'a : t A
2 nJ 3.0 40 A2/cm
L
Rys. 6.

Zaleznod¢ szczeliny od nasycenia rdzenia

dalej z tabeli 1 — $rednice drutu obu uzwojen
oraz z rys. 6. gruboéé szezeliny. Na zakoiicze-
nie sprawdzamy wielko$¢ wspélezynnika za-
pelnienia okna.

Przykilad 3:
Obliezyé transformator do modulacji anodo-
wej. Dane sg nastepujace:

a) modulator w ukladzie przeciwsobnym na
pentodach, oporno§é wyjsciowa 10 kQ,
prad anodowy kazdej lampy 60 mA:

b) moe akustyezna 75 W;

¢) wzmacniacz pracujacy w klasie C pobie-
ra 70 mA przy 420 V;

d) najniisza czestotliwo$é 150 ¢ (glos):

Obliczamy kolejno:

420

1) opornosé obeigzenia R R 6000 Q;
2) przekladnia zwojowa transformatora
gy ST pramecrny
S e

8) na podstawie tabeli 4 ustalamy wiel-
kosé blach biorae rdzeri o przekroju
25 x 2,5 em;

-

4) z tabeli 5 ustalamy, ze indukeyjnosé
uzwojenia pierwotnego musi wynosié
¢0 najmniej 10H;

5) z tabeli 1 okre§lamy $rednice drutu:
uzwojenie pierwotne (60 mA) — 0.2 mm:
nzwojenie wtérne (70 mA) — 0,22 mm;
ze wzgledow praktyeznyeh oba uzwoje-
nia nawijamy drutem o tej samej éred-
nicy — 0,22 mm;

14

6) poniewaz W uzwojenin pierwotnym
prad staly plynie w obu poléwkach
uzwojenia (uklad przeciwsobny) w kie-
runkach przeeiwnych, wiec strumiern ma-
gnetyezny wywolywany przez jedna po-
lowe uzwojenia znosi sie ze strumieniem
pochodzacym od drugiej poléwki uzwoje-
nia. Wobeec tego rdzenn jest nasycany
jedynie dziataniem pradu w uzwojeniu
wtornym, dlatego tez indukeyjnosé uzwo-
Jenia pierwotnego obliczamy uwzgled-
niajac prad uzwojenia widrnego;
prad widorny przeliczamy na strone pier-
wotng:

LI?  10.0,0542 ;
o = —2% = 0,0297 . 107
D= s 0,0297 . 10

LI®

8) z wykresu rys. 4 odezytujemy: dla Voo

RIS
T—l(]

9)z rys. 51 = 152 em dla blach 25 mm,
a wieecn = ﬂ LB 2800 zwojow
et By T a0 3
10) ilo$é zwojéw uzwojenia wtérnego: n; =
== gﬁ.@ — 218[] AL
= 1,29 o
11) z rys. 6 odezytujemy grubosé szezeliny:

nl

dla i 10 wynosi ona 0,03 mm.

12) po obliczeniu grubosei unzwojen okazuje
sie, ze wspélezynnik wypelnienia okna
wynosi 81%.

= 0,0297.1072 —

Uwaga: uzwojenie pierwotne musi mieé od-

galezienie na polowie ogédlnej liczby zwojéw.

Przyktad 4:

Obliczyé transformator wyjsciowy pracujg-

¢y w nastepujacych warunkach:

a) wzmacniacz przeciwsobny na pentodach,
opornosé wyjsciowa 10000 2, prad ano-
dowy kazdej lampy 60 mA,

b) moc akustyezna 7,5 W,

¢) najnizsza eczestotliwo$é 150 e,

d) oporno$é obeigzenia: linia 500 Q lub glos-
nik 8 Q. :

Obliczenie:

1) poniewaz warunki pracy uzwojenia pier-
wotnego sg identyezne jak w przykla-
dzie 3, dlatego moZna zastosowaé taki
sam rdzen i takie samo uzwojenie pier-
wotne,



Wi o Triody Pentody

biachy akust. Oporn. *) Indukcpinos® Oporn. * Indukcpjnosé
mm. W ngé(c_';iowa dls 50 ¢ dla 150 ¢ wyié(c]inwa dls 50. ¢ dla 150 ¢

¢ H &2
12,5 1 800 3.5 1,0 2500 8,5 3,0
19 3 1000 4,5 1,5 4000 13,0 40
25 5 1500 6,5 2,0 5000 16,5 5.0
29 10 2000 8,5 3.0 6000 20,0 6,0
32 20 3000 13,0 45 7000 25,0 7.0
38 30 5000 20,0 5,5 8000 27,0 8,0
45 60 1GOC0 40,0 15,0 101 00 33,0 10,0
50 100 15000 50,0 15.0
63 250 — .
76 500 *} oporno$¢ anoda - #noda w ukladech przeciwsobnych.
Tabela 4. Tabela 5.
Zalezno$¢ wymiaru blachy rdzenia od mocy akustyczne) Indukeyjno$é uzwojenia pierwotnego transformatora

2) przekladnia transformatora:
dla obeiazenia 500 &

10000 A
Pl_ V 500 == 4,4(

dla obciazenia S Q

/T 5

3) uzwojenie wtorne I (500 Q)

uzwojenie wtérne II (8 Q)
L 2800
27353

= 80 zwojow,

4) nalezy uzyskaé moe 7,5 W na oporze 5002
Iub 8 Q, z tej wiec zaleznodei obliczymy
natezenie pradu w kazdym z uzwojeil.

o
stad I = l/ﬁ

el =193 A
l’ 500

P = IR
: L

dla uzwojenia 500 Q I,

dla uzwojenia § Q I, = 1/7‘3 = 0,968 A,

v

dopasowujacego w zaleznoSci od opornosci wyjsciowej.

5) z tabeli 1 odezytujemy grubodei drutu:

uzwojenie wtéorne I (500 Q) — 0,3 mm,
uzwojenie wtorne IT (S Q) — 0,8 mm,

6) z obliczenia gruboSei cewki wspolezynnik
wypelnienia okna wynosi 83%.

T

i
: |
: ;z;
i
= .
- = "—-\

| s A

] 2.-!0,U‘FT >

1 < e D

& roguloma

1 - : R oo ctrzy-

! € monia nomi-
! ni¢ viy~al konden-1 nolnege na+

Sotora wejiciomego | tpdenia pro-
] Oy w it~
I

&

-
Rys. 7.

Jkiad do badania wiadciwej wielko$ci szczeliny w rdzeniu

Poniewaz obliczony transformator pracuje
z ukladem przeeciwsobnym, mnie wystepuje
wiee w tym przypadku nasycenie rdzenia pra-
dem stalym, a wieec rdzen mozna zlozyé bez
szezeliny, tak jak dla transformatoréw siecio-
wych.

Zaznaczyé nalezy, ze mozna kazdorazowo
nzywaé tylko jednego z uzwojen wtérnyeh.

PUSZUKUJE lampe oscylograticzng, zaptace gotéwkag,

: zgtoszenia kierowaé

KEOPOCKI ZRIGNIEW

S U B KK O WY 26
WOJ. GDANSKIE . RADIOWEZEL~

listownie
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inz T. Bzowski

I & |7 6w

Cdchylanie elckirestatyczne

Gdy mamy juz strumien elektronéw uksztal-
towany i skupiony na ekranie lampy, to przej-
dziemy teraz do sposobéw odchylania go, aby
mogt przebiegaé po ekranie wytwarzajac na nim
obraz tla analizujacego. Jak juz wiadomo, dla
uzyskania tego nalezy zastosowaé odchylenie
poziome plamki §éwietlne]j z czestotliwoscig zmian
linii i pioncwe — z czestotliwoécia zmian ramki.

Odchylenie strumienia odbywa sie przy po-
mocy pola elektryeznego lub magnetycznego.
Praktyeznie odbywa sie to przez umieszezenie
na malej czesci drogi strumienia elektronow,
p6l odchylajacych, ktore zmieniaja kierunek
toréw elektronow o pewien kat. Im diuzej
strumien elektronéw przebiega przez pole i im
jest ono silniejsze, tym wiekszy jest kat od-
chylenia od pierwotnego kierunku.

Poniewaz strumiefi przy wybieraniu musi po-
siadaé stala szybko$é przesuwania sie, sila dzia-
lajaca na strumief musi zmieniaé sie ciagle,
wywolujac coraz to wieksze odchylenie, az plam-
ka osiagnie koniec linii. Wtedy sila zmienia
swoj kierunek wywolujac powrét plamki na po-
czatek nastepnej linii.

Celem uzyskania réwnomiernej zmiany sily
dziatajacej na strumien elektronéw, pole odchy-
lajace - (elektryczne lub magnetyczne) wzrasta
ze stala szybkoScia przy ruchu wybierajacym.
Przy ruchu powrotnym szybkosé z jaka ono ma-
leje musi byé znacznie wigksza od szybkosci
wzrostu. (Rys. 1).

Te same uwagi dotycza pol odchylajacych
ramke, aby wszystkie linie byly rozmieszezone

4 Nafezenie pola
odchylajgcego

czZas

— i

]

i

| gzas wybierania

|
S 7 o
4

|

|

|

(o] 1 \
|

[ | czas powrotu

# e

[
ol

Rys. 1.

Ksztait pola odchylajacego w czasie. T — okres repetycji
przebiegu
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(X)

rownomiernie na obrazie tla. Dla standartu
441 linii, przy wybieraniu miedzyliniowym,
ruch poziomy wyhbierajacy odbywa sie 441

oo a

4
! l
; :
H enm, T
B e
{ F i
\*_j_____r'___,l
S —

= ll IE
Rys. 2.
Ruch -elektrondéw w polu elektrostatycznym
razy w czasie 1/25 seks tzn. 11025 razy/sek.

Pionowe odchylajace pole posiada 50 ruchow
wybierajaeyeh na sekunde.

odchylony
___ 3lrumien elakirongw

phyiki odehylojgce b

Rys. 3.
. Geometria odchylania elekirostatycznego

Poniewaz cykl tyeh artykuléw ma na celu
wprowadzenie czytelnika w cgélna technike te-

‘lewizji, a w technike odbiornikéw telewizyjnych

w szezegblnosci, zatem szerzej sa omawiane za-
gadnienia odbiorcze, jak budowa lamp kinosko-
powych, odehylania, znieksztalcania i inne.
Wyprowadzamy teraz zwiazek istniejacy mie-
dzy natezeniem pola elektrycznego, szybkoscia
elektronéw i odchyleniem strumienia (rys. 2).
Jezeli elektrony wylatuja z powierzchni A (ka-
toda) w kierunku dodatnio natadowanej (do po-
tencjalu E) elektrody B (anody), przy zaloze-



- niu, ze pole miedzy A i B jest jednostajne. wow-
czas na elektron dziala sila:

Fr= e —II;—
gdzie: e — ladunek elektronu

b — odleglo$é miedzy A i B.

Elektron po dojsciu do plaszezyzny B, wyko
na prace na drodze b o wielkosei:

@« = Fg.b =¢e.E
Przez dzialanie sily F; uzyska on szybkosé

kofacows v, ktéra obliczymy z réwnania zacho-
wania energii:

1
—mvi=e.E

2
=54 o : ;
odzie -2—m.vE — energia kinetvezna uzvska-
na dzieki energii elektryeznej — eE.

skad: vp= -l / 9™ i w jednostkach praktycznych
, e

Ve = 5,95, 107}/E..., cm/sek

Dla przykitadu podamy, ze dla E — 5000 v
szybkosé elektronéw wynosi:v;=40.000 km/sek.

Na rys. 3 widoezny jest prosty uklad odchy-
lenia elektrostatycznego.

Strumien elektronéw przelatuje przez pole
elektryczne odchylajace z szybkoseia v em/sek,
utworzone pomiedzy dwoma réwnolegtymi plyt-
kami o dlugosci 1 em (dlugo$é dzialania pola
odchylajacego) i polozonymi na odleglosei s od
siebie.

Napiecie odchylajace przylozone do plytek
odchylajacych wymosi V woltéw, przy czym
gérna plytka ma potencjal dodatni.

Gdy elektrony przelatuja miedzy plytkami,
zaczyna na nie dzialaé sila pola’ elektrycznego
skierowana do goéry prostopadle do ich ruchu
o wielkosei: :

p v

3 F\o = € - E
z mechaniki wiemy, ze dzialanie tej sily na ma-
s¢ m elektronu wywola przyspieszenie a wg
WZOoru:

Dalej dla ruchu jednostajnie przy$pieszonego
mamy:

e

ruch elekirondw ruch elekirondw
—_— —_———— e -
” a ” b
Rys. 4.
Ksztally plytek odchylajacych.
ve - a.t gdzie: vy, — szybkosé w kierunku

pionowym przy wyj-
sciu strumienia z pola

t — czas dziatania sily F

nastepnie mamy: t = Sei2

Skﬂd Vy = a. F—_—"‘--:

Odchylenie strumienia na krafeu pola odchyla-

Jacego wynosi:

Aby strumiehn nie uderzal przy odchylaniu
W plytki musimy postawi¢ warunck:

d < 5

Pp wyjsciu z pola strumien biegnie prostolinij-
nie 1 uzyska dodatkowe odchylenie na ekranie
lampy w odleglosei D réwne:

d-E e DE B D \;.e.lr
VE s.m.v}

Zatem calkowite odchylenie strumienia wynosi:

V.e.l

de=d, +d =%
s.m.vé

oo 41

Ze wzoru widaé, ze odchylenie jest proporcjo-
nalne do napiecia odchylajacego (V). Poniewaz
ve Jjest proporcjonalne do VE wiec napiecie
odchylajace moze byé tym mniejsze, im mniej-
sze jest napiecie przyspieszajace E, dla tego sa:-
mego odchylenia. Oprécz tego odchylenie jest
wprost proporcjonalne do drogi dzialania po-

19



la (1), dlugosci lampy D oraz odwrotnie pro-
porcjonalne do odleglo$ci miedzy plytkami (s).

Poniewaz w lampie gotowej wielkose s, 1, i D
sg juz dane, wiec zostaje tylko dwie wielkoSci
dla zmiany odchylenia, a mianowicie E i V.
W praktyce uklad odchylajacy jest scharakte-
ryzowany przez spoOlezynnik odchylenia, wyra-
zajacy ilos¢ mm odchylenia plamki na 1 wolt
przylozonego napiecia odchylajacego. Jest on
zalezny od E, co widaé ze wzorn.

Wiasciwie wzdér nalezy przepisaé¢ w formie:

S. '2‘
€. 1
(.Dfé—l).

gdyz dla danej lampy nalezy okreslié napiecie
odchylajace. Przy duzych katach odchylenia,
piytki odchylajace robi sie rozbiezne wzglednie
rozchylone do polowy od strony wylotu elektro-
néw (rys. 4), ma to na celu uniemozliwienie ude-
rzen elektronéw w plytki oraz zmniejsza diu-
gosé lampy przy tej samej wielkosei obrazu.

Rys. 5.
Uktad odchylania elekiromagnetycznego: a) — odchylenie
polem stalym magnesu, b) — odchylanie polem zmiennym
cewek
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Rys. 6.
Obraz wektorowy oddzialywania pola magnetycznego na
strumien elekironéw, B — pole magnetyczne, i. — strumien
elektronéw, ia — prad ladunkdéw dodatnich odpowia-
dajacy i., Fg — sila oddzialywania pola B na strumien i.

Qdchylanie elektromagnetyczne

Przy stosowaniu odchylenia elektromagne-
tycznego wytwarzamy pole magnetyczne przy
pomocy 2-ch cewek, przez ktore plynie prad
o ksztalcie pola na rys. 1. O$ cewek odchylaja-
cych jest skierowana pod katem prostym do osi
lampy (rys. 5) i wowezas odchylenie strumie-
nia elektronéw nastepuje w kierunku prostopa-
diym do osi cewek i osi lampy wg reguly lewej
reki przyjmujac odpowiednio, ze prad elektro-
now jest przeciwny do przyjetego kierunku ru-
chu dodatnich tadunkéw (rys. 6).

_ekrgn
odchylony _—
o A\ sirumien elektronow f I
Eolan\ f=1
> \ ¢ | |
2 __/‘\\r“ 1 dgl :dm
t ‘ N N\ I |
; N ) % Ry |
B S ap— é 2 !
-)'7&-' _,f.-H B [! T !
Sﬁf:;.a 2 o {
natgienie
st o Bl R Jiea 0 —w‘|
Rys. 7.

Geometria odchylania elekiromagnetycznego

Pole magnetyczne wywiera tak dlugo dziala-
nie odchylajace ma strumien -elektrondéw, jak
diugo elekirony w nim biegna.

Tor elektronéw w jednorodnym polu magne-
tycznym przebiega po obwodzie kola, po wyj-
sciu za$ z niego droga elektrondéw przebiega
po stycznej do obwodu kola, to- jest po linii
prostej.

Mechanizm odchylenia magnetycznego przed-
stawia sie nastepujaco (rys. 7); na elektron,
biegnacy z szybkoscia vy dziala stala sila pro-
stopadia do linii sit pola:

€

F, = B ——
B BIAI BA[

Al=B.e.ve



Jarzmo zelazne

CZofa cewek

przekroj cewek
linie pola w jorzmie

linie polo w powieltrzy

b “Srednica szuski lampy
,jarzmo Zelazne
/

cewki edchylajgce
poziomne

; Szyika lampy

)

cewki odchylajgce

C pionows
Rys. &

Zespdl cewek odchylajacych: a — perspektywa, b — prze-

kréj poprzeczny, ¢ — widok z boku
gdzie: B — natezenie pola magnetycznego

Al — element drogi elektronu

At — czas przejscia przez elektron

drogi Al
Gdy Bi vy s3 stale, silata jest stala, a wiec

powoduje zagiecie toru elektronu, ktory staje
sie czescig luku kola, gdyz dziala ona jako sila
dosrodkowa. Wielkosé sily ods$rodkowej dla ru-
chu po kole wynosi:

gdzie r — promien krzywizny toru.

Obie te sily musza byé sobie réwne, skad otrzy-
mujemy promief krzywizny toru:

Catkowite odchylenie d jest suma dwéch odchy-
lent czastkowyceh d; i ds.

Odchylenia czastkowe wynosza:

12

di=r—recos Q=r—r ==
r
Dl
dg = D . o T T
o e
oraz
/_12' D.1
dm=d1+dg=r_r] l_rz Al 1;"1-3__?

Jezeli 1 ¢ r co ma miejsce w praktyce, wzor
na catkowite odchylenie upraszeza sie do war-
tosei:

D.I

T ’

du=

Do réwnania powyzszego wstawiamy wartosé
na r, uzyskujac ostatecznie:

D.I.e.B_
m. Vg

(-lm s

Z wzoru wynika, ze odchylenie jest:

1) wprost proporejonalne do natezenia pola
magnetycznego B, dlugosci pola magn. 1,
odleglosci ekranu od cewek odchylaja-
cych D;

2) odwrotnie proporcjonalne do szybkosei
elektronéw v |, a tym samym odwrot-
nie proporcjonalne do pierwiastka kwa-
dratowego z napiecia anody drugiej.

Wzér w tej postaci przy stosowaniu w prak-
tyce sprawia trudnosei, dlatego po odpowiednim
przeliczeniu podajemy go jako wielkoéé ampe-
rozwojéw cewek odchylajacych, niezbednych
dla uzyskania zadanego odchylenia.

strumien
/elekfrondw
™ os lampy

Cs
Cz ‘
Rys. 9a.
Zjawisko dekoncentracji wywolane istotg odchylania elek-

tromagnetycznego
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Dla powietrza (n = 1) oraz

o cewek zamknietych jarzmem Zze-
/ | : i laznym o $rednicy d (rys. 8).
} e e g fdd
i BN d
1 ; gdzie: z — liczba zwojow cewek
i odchylajaeych
3 i — amplituda pradu ze-
/ | batego
i d — $rednica wewnetrzna
jarzma zelazn.

Po wstawieniu wartosei na B
i rozwiazaniu wzgledem zwojow
otrzymamy:
/E
2.i.=53.dsinQ L

gdzie: d'=1,25d — $rednica

Rys. 9b.

zewnetrzna cewki
1'=1,15 1—efekiywna dlugos¢
pola magnetyczrego-

E — napiecie drugiej anody-

Obraz dekoncentracji przy odchylaniu eiekiromagnetycz- ERRATA
nym. 1 i II plaszezyzny kuliste, pomiedzy kidrymi zawarta SRfgE T =
jest koncentracja odchyianego strumienia Telewizja (VIID) str. 15 szp. 2, wzor
na okres posiada posta¢ T =2= e
eH
Inz. F. M.
Z dy obli i dbi ik
osady obliczania odbiornikow
Czesé Il
Detekcja siatkowa

Drugim ukladem stosowanym w swoim cza-
sie, jest uklad detekeji anodowej; detekeja ma
tn miejsce na skutek zakrzywienia charakte-
rystyki anodowej lampy.

Rys. 18 przedstawia schemat takiego nktadu,
zaé rvs. 19 przebieg pracy detektora na cha-
rakterystyce lampy (prad anodowy W funkeji
napiecia siatkowego). Siatka lampy otrzymu-
je wstepne ujemne napiecie (Us,), ktore ustala
spoczynkowy pukt pracy na dolnym zakrzy-
wieniu charakterystyki anodowej (punkt F).

Przy pojawieniu sie modulowanego napie-
cia wielkiej czestotliwosei (krzywa A) otrzy-
mamy zmiany pradu anodowego przedstawio-
ne krzywa B. Krzywa ta zawiera skladowa
stala, skladowa male]j czestotliwosei oraz skla-
dowa wielkie] czestotliwoéei. O obecnosei skia-
dowej malej czestotliwosel latwo sie przeko-
naé¢ wykreélajac érednia warto§é pradu za
kazdy okres w. czest: Przy przejéciu z jednego
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okresu w. czest. do drugiego, wielko&é skiado-
wej stalej bedzie sie zmieniac. Krzywa C
przedstawia przebieg skiadowej stalej wzietej




b

1
T

|

&
M

Rys. 19

za kazidy okres w. czestotliwosei; widzimy, ze
skladowa stala zmienia sie w takt czestotli-
wosci male].

W obwodzie anodowym znajduje sie opér Ra
i kondensator C,. Kondensator C, zwiera skla-
dowa wielkiej czest. do ziemi, za§ na oporze
Ra powstaje spadek napiecia, wywolany pra-
dem anodowym zmieniajacym sie w takt ma-
tej czestotliwosei.

Spadek napiecia na oporze Ra przekazuje
sie do siatki nastepnej lampy. W miejsce
oporu anodowego moze by¢ wlaczony np.
transformator m. czestotliwodei, i wtedy na-
piecie ma wyjécin bedzie powiekszone pro-
porcjonalnie do przekladni transformatora.

Zaleinos¢ przyrostu pradu anodowego { Al
od amplitudy napiecia szybkozmiennego (Es)
przedstawia rys. 20, Jak widzimy, w zakresie
maltych napieé charaktervstyka jest krzywo-
liniowa, z czego wynika, ze przy malyeh sy-
gnalach wystepuja znieksztalcenia. Rozwaza-
nia matematyezne wykazuja, ze spdlezvnnik
znieksztaleern przy malyeh sygnalach réwna
sie:

k=1YM

- modulacji. Na
znieksztalcenia
syvgnalach cha-

prostoliniowa

M — sp. glebokosel
przykiad przy 80% modulacji
wyniosa 20%. Przy wiekszych
rakterystyka jest bardziej
i znieksztalcenia sg niewielkie.

Maksymalna wielkoéé sygnalu fali niemo-
dulowanej (U,,) nie moze przekraczaé polowy
ujemnego mnapiecia. W przeciwnym wypadku,
przy szezytowej modulacji (M = 1) napiecie
siatkowe stanie sie dodatnie, pojawi sie prad
siatki 1 wystapia znieksztaleenia na skutek

gdzis

przeciazenia poprzedzajacego stopnia i obwo-
du rezonansowego.

W poréwnaniu z poprzednimi ukladati de-
tektor anodowy ma stosunkowo duzy op6r
wejsciowy wobeec braku pradu siatki. Nie na-
lezy jednak zapominaé o wplywie kondensatora
C. zwierajacego anode do ziemi: wskutek po-
jemnos$ei siatka-anoda do obwodu siatkowego
przenosi sie réwniez jak i w detektorze siat-
kowym skladowa rzeezywista, ktéra tlumi ob-
wbd rezonansowy sterujacy siatke lampy.

Poniewaz jednak praca lampy odbywa sie
na dolnym zakrzywieniu charakterystyki ano-
dowej, gdzie nachylenie lampy jest male, thi-
mienie obwodu wprowadzone ta droga jest
o wiele mniejsze anizeli w detektorze siatko-
wym, w ktérym punkt pracy mieéeci sie na
prostoliniowej czesci charakterystyki o duzym

‘nachyleniu.

)

— g

£s

Rys: 20.
(Na rysunku zamizst Ia winno byé Ala)

W ukladach detekeji anodowej stosuje sie
zarowno triody jak i pentody w. czestotliwosei.
Te ostatnie pozwalaja na prace w gérnym za-
krzywieniu’ charakterystyvki anodowej. Ma to
pewne znaczenie dla detekeji malyech sygna-
16w, przy ktérych uzyskuje sie w tym wypad-
ku mniejsze znieksztaleenia.

Pentody sa jeszeze dlatego korzystniejsze,
poniewaz uzyskuje sie dzieki nim dodé¢ duze
wzmocnienie. Jezeli stosujemy sprzezenie opo-
rowe z nastepnym stopniem (w anodzie
pentody opér cmowy). wtedv wzmoenienie jest
zmniejszone i dlatego czesto zamiast oporu
anodowego - stosuje sie dlawik o duzej induk-
cyjno$ei. Dilawik ten dodatkowo bocznikuje
siq oporem, dzieki czemu uzyskuje sie bardziej
wyrownang charakterystyke czestotliwosei.

W ukladach detektora anodowego bardzo
wazna kwestia jest wlaseiwy opér dla ujemnego
napiecia siatkowego. Optymalne napiecie 16z-
ni sig nieco nawet dla lamp tego samego typu,
i dlatego prawie wylacznie stosuje sie auto-
matyezny ,minus” na siatke wlaczajac w ka-
tode duzy opér. Opér ten powinien byé zablo-
kowany dla malej i wielkiej czestotliwoseci
i dlatego stosuje sie elektrolitvezny konden-
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sator o pojemnosci np. 25 uF z rownolegivm
kondensatorem 500 pF.

Wielko§é napiecia wyjéciowego okreslona

jest wzorem
[-:s. =M. E5 Sc P
gdzie
U. — napiecie wyjsciowe malej czestotliwosei
E. — = wejsciowe w. czestotliwosei (fa-
la nosna)

M — sp. glebokosei modulacji
Se — nachylenie wypadkowe lampy rowne.

w przyblizeniu 0,3 wartoSei nachylenia
tej samej lampy pracujacej w ukladzie
wzmacniacza m. czest.

7 — opornoéé anodowa (w wypadku oporu
omowego rowna Ra).

* Rys. 21.

Dla przykladu podajemy dane firmowe dla
anodowego detektora z lampa AF7 wg ukladu
jak na rys. 21.

Ra Rk ‘ Vs, Ia Is. Us
Meg oméw | V mA mA B

0,3 10000 100 0,3 0,1 W 8

0,1 10000 100 0,3 ()5 kel | Ee

Kolumna 6 podaje wzmoenienie detektora
(stosunek napiecia malej czestotliwosei do na-
piecia wielkiej ezestotliwodei przy 30% modu-

lacji, zmierzone przy 2 V napiecia na wyjsciu.

Poréwnanie omoéwionych ukiadéw
3 detekcyjnych

7 trzech rozpatrzonyeh wyzej ukladow naj-
bardziej szerokie zastosowanie W nowoczes-
nveh odbiornikach ma detektor diodowy. Naj-
wazniejsza zaleta tego detektora sa b. male
smieksztaleenia: charakterystyka detekeji jest
prostoliniowa dla napieé od okolo 0,1 wvolta.
Oproez tego w detektorze diodowym latwie]
jest oddzieli¢ wysoka i niska eczestotliwosé
anizeli w detektorze siatkowym lub anodo-
wym. Charakterystyka detekeji w ukladach
detektora siatkowego lub anmodowego posiada

o wiele krotszy odeinek prostoliniowy.
W detektorze anodowym diugosé prostoli-
niowej cze$ei ograniczona Jjest pojawieniem
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sie pradu siatkowego; w detektorze siatkowym
ograniczenie wystepuje na skutek powstawa-
nia detekeji anodowej. Jak z tego wynika,
w odroznieniu od detektora diodowego, W wWy-
mienionyech ukladach wystepuja powaine
znieksztaleenia przy przeciazeniu (przy duzych
sygnalach).

Przy detekeji malych sygnalow wszystkie
typy detektoréow sa jednakowe z punktu widze-
nia znieksztalcenn. Spolezynnik znieksztalcen
rowny jest 14 sp. glebokosei modulaeji.

O ile c¢hodzi o sprawnosé, to najwieksza czu-
losé posiada detektor siatkowy (przy stabyeh
svgnalach); zaleta ta miala wielkie znaczenie
w pierwszych typach odbiornikéw. Do eczasu
pojawienia sie lampy ekranowej (1926 t.)
trudno bylo zapewnié doprowadzenie dosta-
tecznie duzveh sygnatow w. czest. na wejsciu
detektora, i dlatego tez szeroko stosowano de-
tektorowanie malveh sygnalow.

Obecnie przy stosowaniu lamp o duzym
wzmoenieniu i malych pojemnodciach siatka
anoda. nie ma zadnyeh trudnosei w nzyskaniu
odpowiednic duzych napieé na wejsein detek-
tora i dlatego zaleta duzej czulosei detektora
siatkowego ma dzisiaj praktyvezna wartosé je-
dynie w prostyvch odbiornikach.

Detektor anodowy w poréwnaniu z pozosta-
lymi ukladami ma te zalete, ze jego opor wej-
iciowy jest bardzo wielki 1 praktyeznie nie
pobiera zadnej mocy do sterowania. Ta zaleta
jest zasadnicza przyczyna stosowania detekto-
ra anodowego w roznych ukladach pomiaro-
wyeh w roli woltomierza lampowego. W ukla-
dach odbiorezych, detekeji anodowe] praktyez-
nie dzisiaj sie nie stosuje.

Zestawiajac raz jeszeze wlasciwosel poszeze-
gélnveh nkladow mozemy powiedzieé, Zze maja
one nastepujace zalety i wady:

1. DETEKTOR DIODOWY
Zialety

1. Znieksztalcenia przebiegow m. czestotli-
woséei maleja ze wzrostem sygnalow w. czesto-
tliwosel.

9. Dobierajac wartosci elementow mozna
uzyskaé¢ detekeje bez znieksztalcen przy naj-
glebszej modulacji.

3. Sterujacy obwéd jest tlumiony jedynie
przewodnoseig o charakterze rzeczywistym.

4 Wielkosé sterujacego mnapiecia wielkiej
czestotliwo$ei jest prawie nieograniczona.

Wady

1. Detektor diodowy wprowadza  strate
wzmocnienia (wzmocnienie mniejsze od jed-
noéei). Wielkosé tej straty moZemy zmniejszyé
dobierajac odpowiednio wartos¢é Ri C.

9. Przewodnoéé diody wywoluje tlumienie
obwodu sterujacego. Efekt ten mozemy zmniej-
szyé stosujac duzg wartosé oporu roboczego R.



1. DETEKTOR STATKOWY

Zialety

1. Uklad jest b.
w. czestotliwosei.

2. Wzmocnienie detektora jest prawie row-
ne wzmocenienin lampy w uktadzie wzmac-
niacza m. czestotliwosei.

3. Znieksztalcenia sa niezbyt wielkie
zatozeniu, Ze napiecie wejSciowe Jest
(praktyveznie nie wieksze od 1 volta).

czuly dla malyeh napieé

przy
male

Wady

1. Obwod wejsciowy jest tlumiony przez
prad siatkowy oraz przez sktadowsa rzeczywista
przenoszona z obwodu anodowego wskutek po-
jemno$ci siatka-anoda.

2. Wielko§é sygnalu sterujacego jest ogra-
niczona dolnym zagieciem charaktervstyki
lampy (we wspélrzednyeh I,, T.).

ITT. DETEKTOR ANODOWY.
Zalety

1. Obwod wejSciowy nie jest tlumiony pra-
dem siatki.

2. Tlumienie wniesione przez pojemnosé
siatka - anoda jest niewielkie, poniewaz na-

chylenie lampy (S) w punkeie pracy jest
mate. ey
3. Uklad daje wzmocnienie.

Wady
1. Czuloé¢ ukladu dla stabyeh sygnalow
jest mala. : .
2. Znieksztalcenia sa na og6l wysokie;

zmniejszaja sie one dla sygnalow wiekszyeh
plyvtko modulowanyech.

3. Maksymalna wielkosé sygnalu w. cze-
stoliwosei ograniczona jest pojawieniem sie
pradu siatki.

Detektor z ujemna reakcja

jako detektor
wejseiowym

obeej
oporze

zwany w literaturze
o nieskonezenie wielkim

do radioodblornikéw
v62nych typéw poleca

SKALE

sKopiotechnika* Poznan
Wi. W. Ruszkiewicz, ul. Wierzbiecice 18. Tel. 19-55

zambwie-

Na prowineje wysylamy poezia. Przy

niach podaé nazwe i typ aparatu oraz wymiar skali

(Infinite input impedance detector) lub ,.Ref-
lex detector®, jest detektorem anodowym ze
100% ujemna reakeja.

Na rys. 22 widzimy tego rodzaju uklad;
w katodzie wlaczony jest opér katodowy Rk
o duzej wartosei (0,1 do 1Meg) zablokowany
kondensatorem Ck.

O+
C:
R,
-T:E‘x ; mezosioll.
S 5 —O =
Rys. 22.

Gdy pojawi sie sygnal na siatece, wyprosto-
wany prad anodowy wywoluje spadek napie-
cia na oporze katodowym Rk i laduje kon-
densator Ck do wielkosci réwnej w przybli-

zeniu amplitudzie napiecia wielkiej czesto-
tliwosei; w rezultacie otrzymujemy efekt
koncowy taki sam jak w detektorze diodo-
wWym.

Skiadowa stala tego napiecia daje réwno-
czesnie duzy minus na siatke lampy, tak ze
prad siatkowy nie wystepuje i nie wprowa-
dza tlumienia do obwodu wejéciowego. Dzie-
ki 100% ujemnej reakeji znieksztalcenia sa
tu mniejsze anizeli w detektorze diodowym.
Napiecie malej czestotliwo$ei na wyjscin jest
tak duze jak w detektorze diodowym. a za-
tem wzmocnienie detektora jest mniejsze od
jednosei (w praktyce 0,9).

Maksymalna wielko§é napiecia uzyskiwana
na wyjsciu bez przeciazenia moze wynosié
okolo polowe mnapiecia zasilajacego anode.
Ograniczenie, wywolane jest pojawieniem
sie pradu siatki i powstaniem znieksztaleen;
punkt powstania pradu siatki mozna przesu-
na¢ zwiekszajac napiecie anodowe,

Podobnie jak w detektorze diodowym. wy-
stepuja i tu znieksztalcenia, o ile spélezyn-
nik glebokosei modulacji przekroczy war-
tos¢ stosunku oporu obeciazenia dla pradn
zmiennego do oporu dla pradu statego.

Detektor tego typu posiada jednak wade,
ktéra nie pozwolila na szerokie zastosowa-
nie tego ukladu w odbiornikach. Mianowicie.
poniewaz uziemiony jest tu ujemny biegun na-
piecia skiadowej stalej wystepujacej na opo-
rze Rk, nie mozemy wykorzystaé tego ukla-
du dla auntomatyeznej regulacji sily glosu.
Uklad ten da sie jednak polaczyé z tak zwana
wzmocniong automatyka (wzmaecnia sie do-
datkowa lampa napiecie skladowej stalej).

Oprécz tej wady, moina tez mieé jeszeze
zastrzezenia odnosnie szumoéw wywolanych
obecnoédeig duzego oporu (Rk) pomiedzy kato-
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da a ziemia; w ten sposob zaklécenia ze stro-
ny grzejnika katody moga przedostawaé sie
Jdo stopni nastepnyeh wraz z modulacja.

(d. ¢c. n.)
ERRATA

W poprzednim numerze na str. 21 podano niekompleina
i bledna tabelke wartosci dla detektora siatkowego, za coO
Czytelnikéw przepraszamy.

Poprawna tabelk¢ umieszczamy obok

Re | Rs; | Tn | Is, l Uk Lme E
Meg } Meg | mA . mA | Vi v A
0,2 ] 06 | 115 033 16 | 033 | 003
02 | 1,0 | 08 §0,23 11,5 | 0,33 | 0,033
01 | 03 l 21 | 07 19 033 | 0,038
ol |05 |15 | 0s5| 14 | 033 0038
00s| 13 |37 {13 | 18 033 | 0,042
005 | 065| 24 | 065| 12 033 | 0044

Przeglad schematow

Na schemacie Nv 74 widzimy uklad odbior-
nika Nora W 791. Jak widaé juz z pobieznego
przegladu oraz zestawu lamp, jest to aparat
wysokiej klasy. Na wejsciu widzimy filtr wste-
gOowy O sprzezeniu indukeyjnym z antena oraz
pomiedzy obwodami strojonymi, przy czym
kazdy obwod jest dostrajany i rdzeniem,
i trimmerem. Obwod oscylatora nie przedstawia
cech szezegélnych, z tym moze wyjatkiem, ze
opory antyparazytowe figuruja az dwa.

Filtr posredniej czestotliwosei (468 kefs) ma
regulowana wstege za pomoca zmienianego
sprzezenia. Rowniez i drngi filtr jest réowno-
czeénie regulowany, co nalezy raczej do wyjat-
kéw. Na jednej osi zwiazana z ta regulacja
jest réwniez kontrola barwy glosu, mmieszczo-
na w anodzie lampy wzmoenienia niskiej cze-
stotliwoéei. Regulacja sily glosu posiada ko-
rektor (50KQ, 20 TpF) dostosownjacy charak-
terystvke do wilasciwosei ucha. Na niskim po-
ziomie mianowicie faworyzuje sie sztucznie
piskie tony, ktore ucho ludzkie odezuwa wtedy
slabo.

Poza weciagnieciem lampy niskiej czestotli-
woéei EF11 do laicucha automatyki oraz
normalnym zreszta, zastosowaniem ujemmnego
sprzezenia zwrotnego, odbiornik nie posiada
innyeh cech szezegdlnych. Jest to jeszeze jeden
dowéd na to, ze jako&é aparatu niewiele za-
lezy od skomplikowania ukiadu.

E

Uklad odbiornika Lumophon WD507, wskaza-
ny na schemacie Nr 75 jest, pod niektérymi
przynajmniej wzgledami, przeciwstawieniem
tyeh cech. Jego uklad wejsciowy jest analo-
giezny: filtr wstegowy o sprzezeniu indukeyj-
nym z antena i pomiedzy obwodami. Tylko
w zakresie fal krétkich widzimy bezposrednie
sprezenie pojemno$ciowe malym kondensator-
kiem 15 pF. Filtry posredniej czestoliwosel
(468 kef/s) nie sa regulowane: selektywnosé
jest miezmienna. Za to juz od stopnia detekeji
zaczynaja sie ,oryginalnosci®, ktoryeh celu
wlaseiwego, t.j. chyba ulepszenia ukladu i je-
go pracy — trudno dociec. Przede wszystkim
wiec lampa glo$nikowa pobiera sw6j ujemny
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potencjal siatki z calego nzwojenia wzbudze-
nia glosnika, umieszczonego po stronie uzie-
mienia, w tzw. ogélnym minusie. Poniewaz na-
piecie tak uzyskane jest zbyt wysokie (kilka-
dziesiat wolt), a nawet jest sztucznie zwiek-
szone przez obeiazenie drugiego elektrolitu
oporem uplywowym 0,1 M2, wiege do tej sa-
mej siatki prowadzi od plusa opor wyréwnaw-
czy 1,2 MQ. W ten sposéb minus kilkadziesiat
woltéw przez opér 0,3 MQ oraz plus dwiescie
kilkadziesiat woltow przez opér 1.2 MQ maja
w wyniku da¢ dokladnie te — 7 woltow po-
trzebne siatce lampy glosnikowej EL 12, Jesh
sobie uéwiadomimy, jak eczula pod wzgledem
poboru pradu jest lampa o wielkim nachyleniu
EL12 — przy zmianie o nawet czesé wolta
ujemnego przednapiecia siatki, trudno oprzeé
sie zdziwieniu, je§li nie zdumieniu, Ze uktad
taki dziala i to dziala stabilnie przez diugie
okresy czasu. Juz mierzac napiecia w réznych
punktach tego ukladu, przy pomocey nawet czu-
lego przyrzadu, powstaja znaczne skoki pradu
anodowego EL12. W razie zas koniecznosei
wymiany jednego z ODOTOW laricucha ujem-
nych napieé, moga powstaé powaine trudnosei
z dobraniem wartosei dostatecznie dokladnych.
Dla tyeh, ktérzy nie znaja tego schematu 1 je-
go zasady, operacja taka moze sprawic¢ klopoty.
W kazdym razie jedynym punktem pomiaru
wlaseiwym do tych zabiegéw jest kontrolowa-
nie pradu anodowego lub jeszcze lepiej kato-
dowego lampy EL12. Opory nalezy dobiera¢
tak dlugo, az prady te beda normalne.

Uklad zasilania siatek nie korezy sie na
EL 12. Poprzez opory 2 M@, 5 MQ siega on siat-
ki lampy niskiej czestotliwosei i zarazem oka
magicznego EFM 11 i odklada sie dalej na opo-
rach 0,35 MQ oraz 0,5 MQ. Dodatkowy opor
w tym laiicuchu 2MQ czynny jest tylko przy
pracy z adaptera i zwigksza wtedy wujemne
przednapiecie EFM 11.

7 innyeh cech tego odbiornika zwréeimy je-
szeze tyvlko uwage na regulacje barwy glosu
skokami na pierwotnym uzwojeniu transfor-
matora gloénikowego, przy czym jedna z po-
zveji wigeza filtr przeciw interferencji 9 kefs.
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Odpowiedzi Redakciji

Szczesniak Zbigniew. Krakéw. Kielecka 29.

Wyechodzace z definicji ezulodcei odbiornika.
ktorej miara jest wielkos¢ napiecia wejseio-
wego dla uzyskania ustalonej moecy na wyj-
&ein, skuteezne jej powiekszanie mozna uzys-
kaé¢ zarowno przez dodanie stopnia wysokie]
czestotliwodei jak i przez dodanie stopnia cze-
stotliwosei posredniej. Pierwszy sposéb jest
bardziej celowy ze wzgledu na jednoczesny
wzrost selektvwnoéei aparatu. Uklad dwoéech
cewek w obwodzie siatkowym oseylatora po-
wieksza tzw. dobro¢ obwodu przez zmniejsze-
nie oporu rzeczywistego, co wplywa rowniez

na zmniejszenie strat 1 powiekszenie selek-
fywnosei.

Inz. Juliusz Meus. Poznan. Konopnickiej
ﬂn =Fr= .)

Schemat dobrego odbiornika krysztatkowe-
wn oraz wzmaeniacza malej ezestotliwoscel
znajdzie Pan w nr 1 mies. ,Radioamator®. Roz-
budowa detektora w celu uzyskania wzmoc-
nienia wysokiej czestotliwosei prowadzi naj-
pierw do odbiornika dwuobwodowego, a nas
tepnie supera, gdzie krysztalek spelnia¢ be
dzie role diody.

Stankiewicz Karel. Oswiecim, Walowa 2.

Lampy, o ktore P. zapytuje, sa prawdopo-
dobnie lampami regulacyjnemi — danych
szezegolowyeh nie posiadamy. Napiecia Zarze-
nia nastepnych lamp sa kolejno: 63V; 4V:
i 6,3V:; Dla uzyskania potrzebnych czesei ra-
dzimy naby¢ zdekompletowane chassis odbior-
nika do rozbiérki. Opis omomierza w ukla-
dzie mostkowym podaliSmy w nr. 1/2 mies.
Ra“ z r. 1949. Katalogi lamp, jak nam wiado-
mo, sa w tej chwili wyezerpane.

Krzysztofek Edmund. Niepofomice. Kos-
ciuszki 48.
Dwuzakresowy i dwuobwodowy odbiornik

Mende 185 W przystosowany jest do pracy
z nastepujacymi lampami: AF3, AF7, AL4,
AZ1,

KUPON Nr 34

na odpowied w »Radio«

Nazwisko

Szkola Powszechna Nr. 8. Gniezno.

Posiadanie instalacji radioodbiorezej zobo-
wiaznje do wplacania oplaty abonentowej.
7 ksiazek radiotechnicznyeh najwlasciwszymi
wydaja sie: podstawy radiotechniki w jakim-
kolwiek wydaniu. (np. ..Fizyezne podstawy ra-
diotechniki® wydane przez R. I. W. w cenie
800 z1). Kondensatory mozna naby¢ w sklepach
ze sprzetem radiowym. :

Drewniakowski. kodz. Slowianska 24.

Do dwojki bateryvijnej mozna uzyé¢ konden-
sator o pojemnosei 500 em. typu mikowego
lub lepiej powietrznego. Jednoobwodowy ze-
spo! cewek umieszeza sie na jednym eylin-

drze o $redniey 20 — 25 mm., przy czym uzy-
cie rdzenia nie jest konieczne. Lampy RV2,
4P700 nie sa produkowane w kraju — jako

zastepeze mozna uzy¢ typy: KF3 i KL1.
Niziclski Stanistaw. Sobdtka, pow. Wroclaw.
Czerwonej Armii 18 — 4.

Opis detektora z rysunkami znajdzie Pan
wnr. 11 2 tygodnika R. i Sw. z roku 1948. Po-
laezenia przewodow muszg byé w miejscu sty-
ku Intowane dla zapewnienia dobrego kontak-
tu. Napiecie sieci o$wietleniowej mozna obni-
zZy¢é przy pomoey transformatora up. tvpu
dzwonkowego, ktéry pozwoli Zarzyé mala za-
réweezke 2 — 4 lub 6 woltowa. Z samego dru-
tu gloénika zrobi¢ nie mozna, poniewaz musi
on skladaé sie z magnesu, cewki, membrany
papierowej i metalowej obudowy.

§lazak Jan. Wlechy k/W-wy. Krasinskiego
37T — 3.

Zamiast lampy RV24P700 mozna uzyé typ
RV2PS800 bez dokonywania zadnych zmian
w odbiorniku. Nalezy tylko uwzglednié ko-
niecynnés zmiany napiecia Zarzenia z 2,4 wol-
ta na 1,9 wolta.

Wenda Julian. Wrenki. F-ka wyrobow tlo-
czonyveh. Samotleska 3.

Schematu odbiornika Saba 35TWKH nie
posiadamy. Radzimy nadestaé mozliwie do-
kiadny opis lub schemat fragmentu odbior-
nika, gdzie pracowaly przebite kondensatorki,
¢o umozliwi nam okreslenie ich pojemnosei.

Przybylski Eugenisz. Poznan, Chelminska
13 — 6. :

W nadestanym schemacie dwustopniowego
wzmacniacza brak oporu katodowego w ob-
wodzie pierwszej lampy, ktérego wartosé win-
na byé-900 oméw. Poza tym wejscie wzmac-
niacza wymaga dopasowania do opornosei
urzadzenia, z ktorym bedzie on pracowaé.

Tucholski Kazimierz.

Opis i schemat jednolampowego wzmacnia-
eza do odbiornika krysztalkowego znajdzie
Pan w nr 1 miesiecznika ,,Radioamator®.

Baranski Witold. Hrubieszéw, Krucza 12.
Opracowane w miesigezniku transistory nie
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pojawily sie jeszeze na naszym rynkn, a co
do ich praktyeznego zastosowania to jak do-
tad nie wyszlo ono z fazy doswiadezen i prob.

Kozlinski Edmund. Grudziadz, Forteczna 20.

Wymieniony przez Pana odbiornik ,Natawis
Imperator® jest apratem starego typu, ktore-
go schematu redakeja nie posiada i nie prze-
widuje umieszezenia go w miesieczniku. Ra-
dzimy skorzystaé ze schematu innego odbior-
nika, pracujacego na tyeh samych lampach.

X Talar Jézef. Wroctaw, Glogezyeka S.

Schemat odbiornika z lampa prostownicza
AZ11 jest prawidlowy. Odbiornik przewidzia-
ny jest na zakresy krotko-§rednio- i dlugofa-
lowe i na tyeh zakresach powinien zapewnié
odbiér kilkudziesieciu staeji.

Transformator sieciowy oraz dlawik mozna
uzy¢ dowolnie maly z najprostszego nawet od-
biornika. Transformator wyjsciowy powinien
mieé¢ odezepy, umozliwiajace wlasciwe dobra-
nie opornosci dopasowania. Glosniki dyna-
miczne malej moey (do 6 woltéw), jakie maja
najszersze zastosowanie, posiadaja opornosé
rzedu kilku omow.

Kucharski Andrzej. Inowreclaw, Poznanska
20 — 5.

Dane poszezegolnych

cewek, pracujacych

w turystyeznej dwéjce bateryjnej, gtéwnie zas
ilo§é zwojow wynika ze wzoru

. _ +/Li102S F45)
s —l/_—n—*—:

Znajac indukeyjnosé ,L* dla fal &érednich
i dlugich, ktéra wynika z zaleinogei

2 ax(m)
vH = 0,283 —=
Lyp. 0,2 500
oraz srednice cewki D (np. 2 em.), a naste
pnie przyjmujac S = 1—, ofrzymamy poszu

3
kiwana wartosé N.

Bylina Czeslaw. Strzybnica, pow Tarnow-
skie Gory, Koscielna 67.

Lampy serii ,,K* mozna uzyé na miejscu
bateryjnych, typéw lamp ,RV* po  zmianie
podstawek w odbiorniku. Zakres krétkofalo-
wy do ,jednoobwodéwki® mozna dobudowaé
przez wlaczenie w szereg z cewkami istnieja-
cymi zespolu krétkofalowego np. takiego, ja-
ki opisaliSmy w nr. 1/2 mies. z 47 r.

Wielki konkurs z nagrodami

Radziecki miesiecznik o tej samej nazwie
»Radio” oglosil ciekawy konkurs na uzupelnie-
nie schematu popularnego odbiornika superhe-
terodynowego. Idac za tym przykladem opraco-
waliSmy analogiczny problem, w dostosowaniu
do czesto u mnas spotykanego zestawu lamp
(UCCH 11, UBF11, UCL11, UY11).

Schemat odbiornika podany zostal w ten
spos6b, Ze wielu polaczerl nie narysowano lecz
niepolaczone miejsca oznaczono numerami.
Poza tym brak jest w ukladzie czterech detali,
a mianowicie dwoch kondensatorow i dwdéceh
opordw, oznaczonych osobno, u dolu.

KUPON KONKURSOWY

Imie
Nazwiske
Adres

Rozwiazanie zadania bedzie wiec mialo wy-
glad nastepujacy:

1. Antene dolacza sie do Nr. ...

2. Uziemienie dolacza sie do Nr. ...

3. Kondensator 50 pF dolacza sie do Nr.

ido Nr. ..

4. Kondensator 0,i uF dolacza sie do Nr. ..
ido Nri..

5. Opor 1,5 MQ dolacza sie do Nr. .. i do
Nr. ..

. Opdr 100 Q dolacza sie do Nr. ...i do Nr. ...
. Nr. ... nalezy polaczyé z Nr. ... oraz z Nr. ...
. itd. itd.

Poza tym w schemacie brak jest w dwéch
miejscach numeréw, lecz polaczenia musza byé
zrobione. Poza tym nalezy skorygowaé mala
pomyike rysownika.

Odpowiedzi prosimy kierowaé do Redak-
eji Mies. ,,Radio® Warszawa, Al. Stalina 21,
Z wyraznym oznaczeniem na kopercie »Kon-
kurs“. Oprécz nazwiska i imienia oraz adresu
uczestnika, prosimy podaé wiek, zawod wzgled-
nie szkole oraz od kiedy zajmuje sie radioama-
torstwem.

Konkurs dostepny jest oczywiscie tylko dla
amatorow.

Dla pierwszych rozwiazan prawidlowych
Redakeja przeznacza szereg nagréd ksiazke-
wych, a wsréd nich szereg wartosSciowych
dziel z radiotechniki,

-1
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Decybele |

W pomiarach i obliczeniach urzadzenn komu-
nikacji elektrycznej bardzo jest dogodne wy-
wazanie stosunku dwu moey elektryeznyeh lub
akustyeznych w skali logarytmiczne;j. Loga-
rytm stosunku dwu moey P, i P, nazwano wiee
belem na cze$é wynalazey telefonu Grahama
Bella:

P
Bel =1g P,

Jednostka ta jest jednak zbyt duza dla prak-
tyeznego uzytku, w powszechnym zastosowaniu
jest wiec jednostka dziesieé¢ razy mniejsza,
zwana decybelem. Tlo$é decybeli N oblicza sie
wiee ze wzoru

b}
N =101lg P deeyheli
P x
Jesli moe P, jest wieksza od P, mamy zvsk
mocy i N jest wielkosecia dodatnia. Jesli zas Pi
jest mniejsze od P; mamy strate mocy i N
Jest wielkoscia ujemna. Mozna zreszta obliczyé
N dla stosunku odwrotnego P, P, i daé znak —
(minus) przed rezultatem.
Jesli moe P, i P, wydziela sie na jednej i tej
samej zawadzie, badz tez zawady sa réwne,
wtedy mozna napisaé

¥ ey

|
N

13

N = 101
108

72

-

v \2 r
= 10 Ig (},“) =20 lg Vs
1 ) 1
1 wzor przyvbierze te popularna postaé. Wzér ten
jest w tak powszechnym nzyein. %o warunek
powyzszy. o jednakowych zawadach, idzie eze-
sto w zapomnienie. Wyniknaé stad moze bledna
interpetacja wynikéw i dlatego uznaliSmy za
wlaseiwe podkreslenie tego istotnego ograni-
czenia notacji decybelowej,

Mimo rozpowszechnienia, tablice deeybeli, w
ukladzie przejrzystym i dostosowanym do
praktyki, sa raezej rzadkie. Popularne tabele
z katalogu f. General Radio sa zbyt dokladne
1 zbyt obszerne. W praktyee nie szuka sie tu-
taj tak wielkiej dokladnosgei i z tego powodu
podawanie az czterech znakéw cyfrowyeh jest
tyvlko obciazeniem. Za kazdvm niemal razem

trzeba uzyskiwane eyfry zaokraglaé do trzéch
znakéw, a nawet do dwoch. Tabele te nieco
wiec skrécilismy. do trzech znakéw mianowi-
cie, 1 przedstawilismy w dogodniejszej postaci
osobno dla zysku i osobno dla straty.

Poki wiee liezba decybeli, dla ktoryeh chee-
my dowiedzieé sie odpowiadajacych stosunkéw -
napieé¢, zawiera sie pomiedzy -~ 20a 0 i 0a —
— 20, znalezienie eyfry z tablic jest najzupet-
niej oczywiste. Jesli liczba decybeli przekraeza
te granice, postepujemy jak nastepuje: dla liez-
by decybeli wiekszej od -+ 20 os6h. odeimu je-
my po 20 db tak diugo, az pozostalosé znajdzie
sie w ramach tabeli. Powtarzajae przyvkiad za
katalogiem G. R., mamy znalezé evfre odpo-
wiadajaea - 492 db.

492 db — 20 dh — 20 db = 9,2 db
9,2 decybelom odpowiada evfra 2,38 (z tabeli).
Na kazde odjecie 20 db mnozymy rezultat
przez 10 i otrzymujemy ostatecznie
452 db ~ 2,88 > 10 X 10 = 288 v/v
Ab:\' otrzymac stosunek mocy odpowiadajaey -

49.2 decvbelom, podnosimy rezultat napieciowy
do kwadratu:

49,2 db ~ 2882 = 82900 w/w.

Dia straty {.j. np. — 49,2 db, postepujemy po-
dobnie:

— 49,2 db + 20'db +'20 db = — 92 db
— 9.2 decybelom odpowiada evira 0,347 (z ta-
beli). Na kazde dodane 20 db, dzielimy teraz
przez 10 i otrzymujemy:

— 49,2 db ~ 0,347 : 10 : 10 = 0,00347 viv.

Stosunek moey otrzymamy podnoszae rezul-
tat do kwadratu:

— 49,2 db ~ 0,000012 w/w.

Wyniki dla — 492 db otrzymujemy takze
z tabeli dla dodatnich decybeli, rozwiazujae dla
+ 49,2 db i piszaec odwrotnosé (najlepiej z su-
waka) jako ostateczny rezultat.

Redaktor naczelny Waclaw Wagner. Komitet redakcyjny:
inz. Jerzy Borecki, inz. Mieczystaw Flisak, mgr Aleksandra Gradowska, inz Kazimierz Lewifiski

Naklad 12.000, format A-4, objetosé 2 arkusze, papier ilustracyjny kl. V 90 gr.

Wydawea: Biuro Wydawnictw Polskiego Radia,

Adres Redakcfi: Warizawa, Al Stalina 21; Administracji: Warszawa, Noakowskiego 20.
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Druk. Ludowej Spéidzielni Wydawniczej mar 2 — Warszawa, Skolimowska 5.
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